

EL DEBATE

MIRANDO A LA PAZ

«PORTA INFERI»

Los puntos 10 y 11 del tan repetido mensaje de Wilson de 8 de Enero refiérense, respectivamente, a la autonomía de los pueblos de la Doble Corona y a la fijación de las relaciones entre los diversos Estados balcánicos...

Y de todo eso pretende Woodrow Wilson que se aborde nada más que la discusión de detalles? Pero si hay tema para discutir años enteros! Respecto al problema de las nacionalidades en el Imperio austro-húngaro, ya en estas columnas, hace unos días, dijimos que sólo a base de una federación podría resolverse...

Los Balcanes. ¿Quién no siente pavor al asomarse al abismo de la península balcánica, porta inferi del infernal incendio que abrasa la tierra toda? ¿Quién es capaz de encontrar, en un examen de simple detalle, las líneas históricas de aquel abigarrado «mare magnum» de pueblos?

Bulgaria pretende la posesión de la parte de Macedonia que Serbia le arrebató en la paz de Bucarest, y la región de Kavala, que Grecia se anexionó. Rumania aspira, según el programa de sus irredentistas, a parte de la Bulgaria y Rumelia...

Mesina, y que la Jonia antigua, adonde también emigraron elementos griegos, comprendía buena parte de la hoy costa turca de Esmirna en el Asia Menor.

Servia, por su parte, aspira al dominio de Eslovenia-Croacia y de Bosnia. Pugnan también los antecedentes étnicos de Serbia, entre el oleaje de los sucesos históricos, invasiones, reconquistas, luchas intestinas, cruzadas religiosas, etc., que se suceden al compás del ensanchamiento del Imperio romano...

Bulgaria pretende la posesión de la parte de Macedonia que Serbia le arrebató en la paz de Bucarest, y la región de Kavala, que Grecia se anexionó. Rumania aspira, según el programa de sus irredentistas, a parte de la Bulgaria y Rumelia...

El diario republicano habla en un tono de extrañeza probativo de cuán poco conocidas son las doctrinas de la democracia cristiana.

Repite el colega la colección de EL DEBATE, y en artículos de Mingujián, de Ossorio Gallardo, de Monedero, y en editoriales, encontrará soluciones democráticas, que parten de distinto origen, las informa diverso espíritu y están vaciadas en otras normas...

Urge una activa propaganda, porque el desconocimiento de «España Nueva» no es de «España Nueva» solamente. La ignorancia alcanza a muchos de nuestro campo y a todos los del de enfrente.

Un grupo de obreros españoles protesta contra la conducta de ciertos agentes consulares de España en Francia. Dieron: «Estos días se ha dado el caso de que más de 1.200 trabajadores hemos sido burlados desde el 18 de Septiembre al 7 del corriente...

Dichas arbitrarias medidas del consúl dieron margen a actos desagradables, viéndose precisados a obligarle a acompañarnos a la estación para que revocase el orden, y entonces pudimos emprender el viaje por etapas, causándonos la consiguiente molestia y mayores perjuicios.

Al Gobierno incumbe depurar la denuncia y proceder con pronta energía.

DE SERBIA

Los servicios fuerzan el desfiladero de Bovan

PARIS 20 (oficial).—Durante los días 18 y 19 de Octubre, las tropas aliadas han realizado nuevos avances en dirección del Norte. El ala derecha, compuesta de fuerzas francesas, han ocupado Kniajevatz y marchan hacia el Sur de Zajethar...

NAUEN 20 (oficial).—En la Bukovina, al Noroeste de Aleksinac, rechazamos ataques enemigos. El enemigo ocupó Rajecar, en el valle de Timok.

En tercera plana: PROBLEMAS SOCIALES. El latifundio y la gran propiedad por Salvador MINGUIJON. MANIFESTACION DE GRATITUD. Una alocución del Cardenal Primado. DE MI CARTERA. ACCIDENTE DEL TRABAJO (Cuadros madrileños) por CURRO VARGAS. En cuarta plana: LAS EPIDEMIAS. Mejora la situación en Barcelona y San Sebastián. Han fallecido los tres farmacéuticos de Híjar (Almería).—Aumenta la epidemia en Murcia y en los pueblos de Avila.—En Barcelona ha disminuido en treinta el número de defunciones. SITUACION INTERIOR. ¿Huelga en las funerarias de Barcelona? En Valencia amenazan con el paro general los obreros. REGALOS DE «EL DEBATE». Cupón núm. 17. En quinta plana: DEPORTES. Primer día de carreras en Madrid. «Hoy» vence a la «Gimnástica».—Empieza el Campeonato en Barcelona.

Se intensifica el movimiento patriótico en Alemania

Los socialdemócratas atacan a los adversarios de la evolución política

Los socialistas franceses pedirán explicaciones al Gobierno

EN FRANCIA.—Violentas reacciones alemanas en varios puntos (Paris). Vivos combates de avanzadas ante las líneas ocupadas por los alemanes al desalojar Brujas, Thiel y Kortrik. Los ingleses llegaron a situarse en la frontera belgoalemana y pasan el Lys por varios puntos, llegando a la carretera de Kortrik a Tournai. Combates ante las nuevas líneas en el canal Sambre-Oise. El enemigo, que llegó a la orilla Norte del Serre, fué rechazado. Se quebrantan fuertes ataques al Sur de Crecy. Los aliados llegan a las posiciones alemanas en la carretera de Laon a Varille. Un fuerte ataque rechaza las avanzadas alemanas al Nordeste de Saint German. En otro ataque se apoderan de las alturas del Aisne, cerca de Vouziers. Fué paralizado un ataque en Vandy (Nauen). Los ingleses atacaron al Norte de Le Cateau, y atravesaron el Selle. Terminan la toma de Denain. Aumenta la resistencia alemana (Londres). Duros combates en el bosque de Loges. Las tropas americanas, en unión con las inglesas, llegan al canal Sambre-Oise (Paris; parte americano).

LA SITUACION MILITAR



Ha llegado el momento de las monterías de Sancho. Regocijense Aristóteles, Platón, Montesquieu y Rousseau, amantes y partidarios todos ellos de pequeños Estados, tales que casi cupieran en un bolsillo un tanto holgado. El gran Imperio ruso se desmoronó en mil pedruzcos; el austriaco, en una Federación de Estados diminutos ha quedado convertido, y Wilson, como chico revoltoso, lápis en mano, emborriona un mapa de Europa, traza fronteras a su capricho, y grita: ¡No me basta! ¡No me basta!

tido también violentamente entre el Serre y el Aisne, avanzando muy poco en este sector los franceses. Los ingleses dicen que en el frente del Selle y al Norte de Denain, aumenta la resistencia enemiga. ¡Como que ahí, en esa zona, dije ayer, y repito hoy, que está el talón de Aquiles de los alemanes!... Si sus adversarios consiguen romper la línea hacia el valle del Sambre, ó cuando menos, obligan a los alemanes a que retrocedan bastante, veremos cómo repercuten en todo el frente ese avance. Las horas son graves... Mañana, Dios dirá.

SE HA EVITADO LA RUPTURA

«Las energías del enemigo deben agotarse paulatinamente.» NAUEN 20.—Los movimientos que desde hace algunos días se efectúan en el frente occidental dejan ver poco a poco que se ha tratado de operaciones en gran escala, desarrolladas según un plan estratégico unificado. Hasta los observadores de poca experiencia militar observarán que el Alto Mando militar ha supeditado todos los demás puntos de vista al verdadero, y se concentran los esfuerzos enemigos. Por lo visto, sigue lógicamente en el camino defensivo que ha seguido constantemente desde el principio de la gran ofensiva aliada en Julio.

Desgraciadamente, vastas partes de la desgraciada Bélgica y del no menos desafortunado Norte de Francia, hasta ahora libre de los horrores de la guerra, tienen que sufrir mucho con el nuevo método de ofensiva alemana. Con toda buena voluntad, al Alto Mando alemán no le es posible impedir esto. Mediante ataques contra posiciones, cada vez nuevas, cuyas organizaciones y puntos débiles son averiguados poco a poco por el adversario, las energías de éste deben agotarse paulatinamente.

También hay epidemia

Se propone la creación del ministerio de Higiene RIO JANEIRO 20.—Prosiguen con gran animación las sesiones del Congreso de Medicina, reunido en el nuevo edificio de la Facultad de Medicina. La Misión argentina está presidida por el doctor Araszal, y la boliviana por el doctor Nicolau, que han sido nombrados por sus respectivos Gobiernos para tomar parte en los trabajos del Congreso Científico Ibero-Americano.

Regresa el embajador en Rusia

LONDRES 20.—El Sr. Lockhart, cónsul general de Inglaterra en Moscú, acaba de llegar a Londres, acompañado de ocho refugiados ingleses y de 150 franceses, procedentes de Moscú y de otras poblaciones rusas. También la acompañaban tres funcionarios ingleses, que, atacados por la gripe durante el viaje, se decidieron a detenerse en Suecia.

LO DEL DIA

Impuesto impropio

El «Economista» del día 12 dice que entre las reformas tributarias de los futuros presupuestos figura un elevando el impuesto de los sueldos de los empleados de Sociedades al 15 por 100.

La documentada revista se refiere a una nota de carácter oficioso que ha circulado por la Prensa. No podemos creer que el Gobierno piense en semejante elevación del impuesto sobre sueldos de empleados de Sociedades. Porque la injusticia é impropiedad de tal medida salta a los ojos.

¿Tiene sentido que el Estado, que ha subido los sueldos de sus funcionarios (porque no pueden vivir, dada la carestía actual de las subsistencias), agobie con un impuesto tan elevado los sueldos de los empleados particulares? ¿Es que para éstos no están caras las subsistencias? ¿Es que éstos pueden vivir con sueldos inferiores a los que ha sido necesario aumentar a los funcionarios oficiales?

La falta de equidad del impuesto sería notoria. A los empleados del Gobierno se les suben los honorarios; a los empleados particulares se les disminuirían con el oneroso tributo.

Ni se diga que las Empresas deben pagarles más a sus servidores. La mayoría de las Empresas haría bien en mantener los empleados y los sueldos anteriores a la guerra.

Seguramente en la nota que alude «El Economista» ha habido error. Al Gobierno no se le pueden ocultar los conflictos que ocasionaría el intento de aumentar esa tributación, en absoluto impropio.

Discurso oportuno

El día 15, en el banquete que ofrecieron los jefes de Infantería del último curso de tiro a la oficialidad del regimiento Inmemorial del Rey, en el campamento de Valdemoro, el ilustre director de «La Correspondencia Militar» pronunció un notable discurso, del que importa subrayar algunas ideas. Condenando el Sr. Amado al cesarismo y al personalismo, mantuvo:

dolo entre otros hombres, como habéis visto estos días las unidades encuadradas entre otras sobre el terreno para adiestrarse en el combate. A la idea encubierta, enalteceda, servida con fe, convertidos en su pedestal, hacéis sus esclavos.»

Proscribiendo la imposición de las ideas por la fuerza, en especial las que podríamos llamar las opiniones de clase, dijo:

«No olvidéis los que en estos instantes me honráis con vuestra atención, no olvidé ninguno de los nuestros, que a lo que tal vez nos veremos obligados a ir es a una difusión de ideales, a una conquista de la opinión que pueda serne adversa; de modo que no hay que pensar fijamente en arrastrar el sable y en golpear las espaldas sobre el suelo, que eso, en alguna ocasión, nos acarree no poco daño y nos hizo perder bastantes simpatías.»

El discurso del Sr. Amado nos parece de notoria oportunidad por su eficacia como antídoto contra las pérdidas del antimilitarismo.

Se advierte en los antimilitaristas decidido empeño en barajar realidades y conceptos que en manera alguna conviene confundir, antes deben distinguirse con escrupuloso cuidado.

El Ejército no ha de invadir la esfera del Poder civil, ni ha de emplear su fuerza en hacer prevalecer determinadas orientaciones políticas, nacional ó internacional. El Ejército español, sus jefes y oficiales, por fortuna, se hallan muy lejos de semejantes abusos. Y en ellos consistiría el militarismo condenable.

Pero la existencia de un ejército fuerte, bien instruido, bien equipado, proporcionado numéricamente a las necesidades españolas... es necesario, indispensable. El Ejército es el brazo de la patria, y sin su valor coactivo, el Poder civil no puede gobernar ni hacer cumplir lo que legisla ó lo que sus Tribunales fallan. No es posible nación sin leyes, ni de nada valen las leyes sin sanción, ni la sanción sin fuerza que la haga ó pueda hacer efectiva coactivamente.

La Liga de las Naciones, el desarme... limitarán los Ejércitos, mas no los suprimirán.

Ignorancia funesta

«España Nueva» dice que ha visto con fruición cómo la Prensa derechista pide un régimen de abierta y franca democracia. Refiriéndose a EL DEBATE, escribe: «EL DEBATE aplaudía, no ha muchos

«No. Las corrientes de la vida moderna no van por ahí, ni por ese camino hemos querido ir nosotros. Lo sé bien. Contribuid, así a entrar en la medida de vuestras fuerzas, no le ofrezcáis pedestal, al hombre, a quien fuere, utilizable, pero encuadrado.»

EN TORNO DE LA PAZ

EN INGLATERRA

Alemania contesta á Wilson

El procedimiento para la evacuación y las condiciones del armisticio deben ser entregados al juicio de consejeros militares. Se espera que Wilson no pruebe exigencias incompatibles al honor del pueblo alemán

Francia reconoce al Gobierno checoslovaco. Los estudiantes y la Liga rural de Prusia reiteran su adhesión al Emperador y piden la resistencia hasta el último extremo, antes que la capitulación sin condiciones. Los socialistas franceses publicarán un manifiesto haciendo saber su actitud ante las negociaciones

Francia

Comienza la actuación de los socialistas

Llevarán al Parlamento la cuestión de los Tratados secretos

Próximo manifiesto

PARIS 20.—El grupo socialista parlamentario ha celebrado dos sesiones excepcionales, para tratar del punto de vista que debe adoptarse acerca de la política exterior en cuanto al problema de la paz.

Por 10 votos contra 10 se acordó nombrar una Comisión que visite al presidente del Consejo, para preguntarle cuáles son las intenciones del Gobierno ante las negociaciones con el Presidente Wilson.

El grupo examinó si había llegado el momento de explicar una interpelación parlamentaria sobre la unidad diplomática y la conclusión de los trabajos secretos.

Para señalar la opinión de la clase obrera en el asunto de la paz se publicará un manifiesto, que redactará el grupo parlamentario, la Comisión administrativa permanente del partido socialista y la directiva de la Confederación General de Trabajadores.

El ministro de Negocios Extranjeros, al ser preguntado acerca de la importancia del manifiesto que los socialistas dirigieron al Presidente Wilson, del que se envió nota al Gobierno francés, dijo que el manifiesto es expresión de un punto de vista político, indicando un estado de espíritu público, y el gobernador debe tenerlo en cuenta para su apreciación y que puede servirle de guía.

PARIS 20.—Comenzando el manifiesto del

partido socialdemócrata publicado por el «Vorwaerts» exhortando á las masas obreras alemanas á conservar su tranquilidad, escribe «Le Matin»: «La palabra "desconcierto" no expresa bastante la situación interior de los Centrales, el desconcierto de las masas ha hecho comprender al Gobierno que no hay que confiar en la reacción patriótica que testimoniaron otros pueblos, incluso estando vencidos. El armisticio conviérgese en necesidad absoluta, y á ello se une el temor de los rigores que impondrá el mando aliado. En vano el «Vorwaerts», temiendo el adelantamiento del maximalismo, que sigue fuertemente al aplastamiento de la aristocracia, intenta servir de ello como amenaza para los pueblos de la Entente, pues tal desorden no es de temer en las naciones libres y victoriosas.»

Bulgaria

El nuevo Gobierno ante el Parlamento

BASILEA 20.—Comunican de Sofía que el nuevo Gobierno se presentará hoy ante la Sobranía. Malinof ha expuesto el nuevo programa del Gobierno, el cual tiende á la pacificación del país y á la consolidación del régimen constitucional.

SOFIA 20.—El Rey ha recibido al general francés Pathé y á los miembros del Gabinete, que juraron fidelidad. M. Savoff conserva la cartera de Guerra en el nuevo Ministerio.

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS SE EVITAN LAVÁNDOSE CON JABON ZOTAL

EN ALEMANIA

LLAMAMIENTO A LA JUVENTUD ALEMANA

Los estudiantes de Breslau dicen al Canciller: «Preferimos todo sacrificio por el Emperador y el Imperio á concertar como cobardes una paz que nos suma en la vergüenza.» Los conservadores no intervienen en la redacción de la respuesta á Wilson.

Bavie a no quiere la paz

BERNA 20.—De Munich comunican ciertas informaciones propagadas en aquella ciudad, según las cuales el Gobierno bávaro había recibido proposiciones de paz separada. El Gobierno bávaro ha tenido que desmentir en la Cámara tales rumores, declarando los desprovistos de fundamento.

El presidente bávaro, en Berlín

BASILEA 20.—El ministro presidente bávaro, M. Dandl, llegó ayer á Berlín, para presidir la Comisión de Negocios Extranjeros del Consejo Federal, á la que la contestación de Wilson será sometida.

La guerra submarina fué reprobada contra la guerra del hambre

NAUEN 20.—En el periódico alemán «Germania» comentan los asuntos que en la próxima Nota alemana habrán de tratarse, y declara que no corresponde ni al decoro del pueblo alemán ni á los principios de una paz de justicia; que Alemania acepta tranquilamente las acusaciones leídas contra sus tropas durante la rotura de la línea de la guerra submarina. El ministro inglés Churchill ha hecho constar que á diario son arrojados 10.000 toneladas de hierro contra los ejércitos enemigos de Inglaterra. En vista de que la mayor parte del ejército alemán se encuentra en Francia, con, pues, estas 10.000 toneladas de hierro diariamente sobre el suelo francés.

El periódico pregunta quién, por consiguiente, destruye con una lluvia de granadas cada hora y cada día el suelo y las ciudades francesas, y formula la siguiente cuestión: «¿Si se necesitan en este caso afirmaciones objetivas, habrán de proceder de fuentes puramente objetivas, y no resulta mala la idea de proponer investigaciones por parte de los neutrals. En Alemania está todo el mundo convencido de que nosotros no hemos de tener semejante procedimiento, de pleno acuerdo con los principios de la Liga de los pueblos y de una paz justa, y para el tanto contrario sería la aceptación de reclutamiento de esta proposición una buena piedra de toque para su sinceridad. En lo que á la guerra submarina se refiere, se surgió como represalia contra la guerra de hambre, inhumana y en pugna con el derecho internacional, y hay que reconocer que para miles de mujeres, ancianos y niños inocentes resulta lo mismo si pierden su vida á causa de un torpedazo ó por una epidemia que origine su muerte, como consecuencia de la alimentación deficiente de las masas. Pero un armisticio ponido fin al terror submarino, Alemania ha ofrecido mucho en nosotros dispuesta á evacuar los territorios ocupados, pero falta la única compensación digna, que es el abandono de la guerra inhumana del hambre.»

El diario termina su artículo así: «Todo el que defiende la patria apoya también al Gobierno y al pueblo, defendiéndolos contra sus verdaderos enemigos, que arremeten de todas partes contra su Gobierno. Los paraguayos y bolcheviques, entre nuestras filas, únicamente quieren ahora otra cosa que el Gobierno y la aplastante mayoría del pueblo alemán. Los manejos de ambos extremos serán contrarrestados mediante una tranquilidad férrea y energética por parte del pueblo alemán, á fin de tener fuerzas para constituir un frente cerrado el día que fuera llamado por sus jefes á la dura lucha decisiva.»

Los conservadores no intervienen en la redacción de la Nota

NAUEN 20.—El diario conservador alemán «Germania» manifiesta que el partido conservador del Reichstag había intentado influir

socialdemócrata alemán ha publicado un llamamiento á los hombres y mujeres de Alemania, en la cual dice, entre otras cosas: «En pocos días ha sufrido la situación interior política del Imperio alemán una profunda evolución, cuya importancia aún no ha sido comprendida por completo por las amplias capas populares. Alemania está en camino de convertirse en un Estado popular. En Prusia ha quedado garantizado el derecho electoral equitativo, habiéndose dado el primer paso con esto hacia la destrucción del dominio de los junkers. En los demás Estados federales han comenzado también las masas populares á quitar los obstáculos que se oponen á la libre exteriorización del verdadero espíritu militar. La voluntad del pueblo la ley suprema habrá de ser en breve el leitmotiv decisivo para el Gobierno del Imperio.» Después de referirse á la situación internacional, en palabras ya comunicadas, ataca el llamamiento duramente á los adversarios de la evolución alemana, y manifiesta que contra esta revolución pacífica se mueven ya las oscuras corrientes de una contrarrevolución: «Los políticos pangermanos, conservadores de las industrias de guerra y de intereses de conquista; los demagogos chauvinistas y los fantasiosos, quienes, apoyados por millones de hombres que ganan con la guerra, y fomentados por una camarilla militar irresponsable de un modo repugnante y tendencioso, con folletos multicolores y una fraseología nacionalista de victoria en reuniones celebradas por el partido de la Patria, así como por una Prensa adicta á todas estas corrientes, que han envuelto en una nube de nieblas artificial, llena de mentira y engaño; todos estos culpables que han arrastrado al pueblo alemán á una situación comprometida, suben ahora, que se ha derrumbado el castillo de naipes, á la cumbre del descalzo. Tratan de provocar descontento entre el pueblo contra el nuevo Gobierno. Mediante llamamientos y resoluciones, emprenden asaltos contra dicho Gobierno, al anhelar una sincera paz de inteligencia y la democratización de nuestro país. El pueblo alemán debe de hacer frente como un solo hombre contra estos manejos perversos. Especialmente las clases obreras tienen obligación de utilizar todas sus fuerzas á fin de destruir profunda y definitivamente las influencias de aquellas esferas que tanta desgracia han traído sobre Alemania y su pueblo. Además, aquellas maquinaciones, verificadas por personas bolcheviquistas irresponsables y confusas, que intentan arrastrar á los obreros á demostraciones, sin fin ni sentido común, contra el pueblo alemán, dificultan la paz y la democratización de Alemania, y obran, si bien sin querer probablemente, á favor de los instigadores belicosos pangermanos y de los enemigos de la democracia. El elemento obrero, conscien-

te con sus deberes, debe rechazar sea aprovechado como instrumento de los contrarrevolucionarios y como ayuda de los políticos de la violencia imperialista, por éste y por el otro lado del frente. La renovación interior de Alemania no puede alcanzarse con la creación de un caos bolcheviquista, mediante el desencadenamiento de la guerra civil, que añadiría nueva desgracia y nuevas corrientes de sangre á la sangre que corre en los frentes y á la desgracia que por la guerra cayó sobre el pueblo alemán, aumentando la miseria de las penurias y fomentando el afán de conquista adversario. Los representantes del partido socialdemócrata han declarado siempre que por el camino de una evolución pacífica quieren conducir hacia el socialismo la vida económica y hacia la democracia la vida nacional del Imperio. Ya caminamos hacia la paz y la democracia. Todos los manejos antigubernamentales se oponen á este camino y sirven á la contrarrevolución. A la vista de la paz no puede ni debe el elemento obrero, en el frente y detrás de él, dejarse seducir á cometer imprudencias que á la larga resultan en provecho de los enemigos del pueblo únicamente.»

Mañana hablará el Canciller en el Reichstag

BERNA 21.—La Comisión directiva del Reichstag se ha reunido esta mañana. Mañana por la tarde habrá sesión plenaria, en que hablará el Canciller, y en ella habrá un debate sobre política general, que durará de dos á tres días.

LOS ESTUDIANTES

En el aniversario de la batalla de los pueblos

NAUEN 20.—En una reunión de todos los estudiantes de la Universidad de Breslau ha sido votada la siguiente resolución: «Fiel al espíritu en que la Universidad de Breslau, en 1918, publicó el llamamiento á la guerra de liberación, se reúnen hoy, aniversario de la batalla de los pueblos, de Leipzig, profesores y estudiantes del Politécnico Silesiano, para aprobar unánimemente en la hora trascendental de nuestro pueblo la siguiente declaración que envía á la juventud alemana entera y á todos los hombres alemanes, para que la aprueben: «Preferimos aportar en una larga lucha hasta el extremo todo sacrificio por el Emperador y el Imperio, en pro de la patria, de su independencia y seguridad, antes de concertar, como cobardes, una paz en contra de nuestro honor, que abandone al pueblo alemán y á su país á una vergüenza. Indigna es la nación que no sacrifique todo á su honor.»

Todo menos la deshonra

NAUEN 20.—El diario holandés «Nieuwe Rotterdamse Courant» señala el día 15 que respecto de la anexión de la Alsacia-Lorena á Francia conduciría fortosamente á un destierro de 400.000 alemanes, y á un completo desequilibrio de la vida económica germana; lo que influiría desfavorablemente sobre los ánimos de aquellos que se quedarán atrás. El diario señala el hecho de que el general Scheuch, actual ministro de la Guerra alemán, es de una antigua familia alsaciana, y pregunta si Francia tiene la ilusión de convertir á alemanes como éste, que ha alcanzado un puesto elevadísimo, de repente en un súbito francés. Por muy bello que sea el sueño francés referente á la Alsacia-Lorena, el mundo deberá ser arrastrado á la miseria por un sueño. No es justo que Wilson, cediendo ante el espíritu de revancha del pueblo francés origine en Alemania otro espíritu de revancha, no menos justificado.

La tercera Nota alemana

La Nota del Gobierno alemán, que el domingo por la noche fué entregada á la Embajada de Suiza en Berlín, para que la transmita al Gobierno de los Estados Unidos, dice así: «Al aceptar la proposición de la evacuación de los territorios ocupados, ha partido el Gobierno alemán de que el procedimiento á ser seguido en esta evacuación y las condiciones del armisticio debieran ser entregadas al juicio de consejeros militares y que la actual proporción de las fuerzas en los frentes ha de servir como base de los Convenios, segura y garantizada.»

El Gobierno alemán autoriza al Presidente á buscar una ocasión para la fijación de los detalles. Confía en que el Presidente de los Estados Unidos no apruebe exigencia alguna que no pudiera armonizar con el honor del pueblo alemán y con el restablecimiento de una paz de justicia. El Gobierno alemán protesta contra el reproche respecto á actos ilegales é inhumanos elevado contra las fuerzas beligerantes alemanas de mar y tierra, y con ello, contra el pueblo alemán. Para cubrir una retirada siempre habrá necesidad de destrucciones, siendo éstas, en este sentido, permitidas por el derecho de gentes. Las tropas alemanas tienen las más severa orden de respetar la propiedad particular y de auxiliar en lo posible á la población. Donde, á pesar de esto, ocurran excesos, los culpables serán castigados. El Gobierno alemán rebate también que la Marina alemana haya aniquilado intencionadamente botes de salvamento con sus tripulantes en hundimientos de barcos. El Gobierno alemán propone dejar aclarar por Comisiones neutrales todos los casos de esta índole. A fin de evitar todo lo que pudiera dificultar la obra de la paz, todos los comandantes de submarinos han recibido órdenes por iniciativa del Gobierno alemán, las cuales excluyen á todos los barcos de pasaje del torpedeamiento, no pudiéndose, por motivos de índole técnica, garantizar que esta orden sea recibida por todo submarino actualmente en el mar, antes de su regreso. Como base de las condiciones para una paz indica el Presidente el apartamiento de todo poder que se base en la arbitrariedad, y que sin poder ser vigilado, pudiera deliberadamente perturbar la paz mundial. A esto contesta el Gobierno alemán: El actual Gobierno alemán está de completo acuerdo con la representación popular elegida mediante el derecho electoral equitativo, general, secreto y directo. En lo futuro ha quedado asegurada la responsabilidad del Canciller imperial frente á la representación popular. Además, ha quedado modificada la constitución del Imperio en el sentido de que una decisión sobre la guerra y la paz necesita el acuerdo de la representación popular. (Ha sido imposible recibir el final, en Madrid, en Aranjuez y en Barcelona, por fuertes atmosféricos. Se ha pedido la repetición á Nauen y se espera que la dará esta noche.

NO SE CREE EN LA PAZ

CARNARVON 21.—Hasta última hora de la noche los Centros oficiales en Londres no tenían noticias ni del envío ni aun de la preparación de la contestación alemana á Wilson.

Los telegramas recibidos durante el día indican que el Gobierno austro-húngaro demuestra alguna ansiedad con referencia á los términos en que está redactada la contestación alemana, en vista de que en la Doble Monarquía gana terreno la creencia de que dicha contestación no será satisfactoria.

Pesimismo inglés

LONDRES 20.—Un mensaje de Berlín, recibido en Amsterdam, afirma que la demora alemana en entregar la Nota á Wilson es debida á diferencias de última hora. En Londres no se considera segura la aceptación, y oficialmente no hay razones ciertas para considerar inminente la paz.

Quiéren que Alemania entregue su flota submarina

LONDRES 21.—El «Morning Post» escribe: «La flota submarina alemana es un arma perniciosa, de la cual puede servirse el enemigo aun después de concertado el armisticio; según su costumbre, los alemanes no se considerarían ligados por ningún contrato. Por tanto, no puede haber seguridad para los aliados hasta que los alemanes les entreguen toda su flota submarina.»

La Nota alemana será dura

LONDRES 21.—La Prensa cree que la contestación alemana estará redactada en términos más duros de lo que se creía hasta ahora.

Green los periódicos británicos que el retraso en el envío de la Nota se debe á la lucha librada por el militarismo para reafirmar su preponderancia, lucha en la que los militaristas han obtenido el triunfo. A juicio de la Prensa inglesa, el enemigo se equivoca de medio á medio si cree que los pueblos aliados pueden sufrir debilitamiento en su determinación con las charlas pacifistas actuales.

Por el contrario—dicen—estamos más decididos que nunca á no aceptar ningún compromiso á este respecto. La aplastante contestación de Wilson á Austria, calificada de golpe mortal para la monarquía dualista, es considerada por la Prensa como una advertencia á Alemania del peligro que corre si retrasa la aceptación de las condiciones ahora ofrecidas.

Los laboristas van al lado Wilson

CARNARVON 21.—Mr. Henderson, jefe laborista británico, hablando el 19 de Octubre, ha dicho que la acción creada por la oferta de paz alemana hace que los laboristas se coloquen firmemente al lado del Presidente Wilson. Continuarán sosteniéndole, porque el programa de la paz que ha formulado el Presidente Wilson contiene todos los fines de guerra de los laboristas organizados. Dicen á los pueblos de las Potencias centrales que la paz que desea y quiere la democracia británica es una paz imparcial de justicia. No desean la destrucción del pueblo alemán. Sólo buscan la destrucción del poder arbitrario que, á su juicio, ha planeado la guerra y la ha proseguido con una furia cruel. Antes de que la paz pueda quedar finalmente concertada, es preciso que dicho poder arbitrario capitule incondicionalmente. Así, pues, resulta perfectamente claro y fuera de dudas que es necesaria la rendición incondicional de una parte de los gobernantes de Alemania, con objeto de que los mismos intereses vitales del pueblo alemán puedan ser salvados.

EN AUSTRIA

Un Gobierno checoslovaco en París

La proclama del Emperador Carlos

Por la telegrafía sin hilos recibimos ayer el texto íntegro, oficial, de la proclama dirigida por el Emperador Carlos al pueblo austriaco, en la cual se dispone la transformación de Austria en un Estado confederado. Como sólo difiere ligeramente, y no en lo esencial, con el texto oficioso que adelantábamos en nuestro último número, omitimos su publicación.

Un Gobierno checoslovaco en París

PARIS 20.—El ministro de Estado del Gobierno provisional checoslovaco, Sr. Benes, ha escrito á M. Pichon una carta recordando la declaración del Gobierno americano, de 3 de Septiembre último, reconociendo al Consejo Nacional checoslovaco, con residencia en París, como Gobierno de hecho, reconocimiento confirmado por Inglaterra, Francia é Italia. En vista de estos reconocimientos sucesivos, añade, el Gobierno checoslovaco se constituyó el 20 de Septiembre, con residencia en París, en la siguiente forma: Presidencia del Gobierno provisional y ministro de Hacienda, Masarik. Negocios Extranjeros é Interior, Benes. Guerra, Stefanik.

El Ministerio acordó acreditar como representantes cerca de los aliados á los Sres. Ousky, encargado de Negocios en la Legación checoslovaca en Londres, como representante en Inglaterra; á Eychrava, con igual cargo en París y representante ante el Gobierno francés; á Borsky, representante en Roma; á Porzboh, en Washington; á Ormsky, representante en Rusia. Los representantes checoslovacos en Japón y Servia serán designados ulteriormente. El ministro añade en su carta que estos acuerdos tomáronse previa consulta con los jefes políticos del país checoslovaco, y recuerda que el 2 de Octubre del corriente el diputado Stanek manifestó solemnemente que el Consejo de París, órgano supremo de los ejércitos checoslovacos, ora el llamado á representar á la nación ante los aliados en la Conferencia de la paz, y que, en 9 del mismo mes, hablando en nombre de la unión, anunció el diputado, Zarnanik que los checoslovacos rompían definitivamente todo lazo con Austria-Hungría. El Gobierno provisional toma, pues, la dirección política del país checoslovaco, estando oficialmente en relación con los países aliados. M. Pichon ha contestado expresando la simpatía de Francia por los checoslovacos, como por todos los pueblos libres, y manifestando que el Gobierno de la República reconoció el 25 de Junio y confirmó el 28 de Septiembre últi-

NO SE CREE EN LA PAZ

Termina diciendo: «Con verdadera satisfacción reconocemos oficialmente el Gobierno nacional checoslovaco, que representa la gloriosa manifestación de la victoria que los checoslovacos y demás aliados, arrebatados del imperio de los imperios por las armas de los imperios que...

Los franceses, conformes

PARIS 20.—El presidente Wilson no trata á arreglar de antemano los asuntos que plantea el derrumbamiento de Austria-Hungría en su forma actual. Conténtase en su forma actual, obrando en justicia, ésta con declarar que, das, tendrán el derecho de regular por sí mismas su suerte propia. Las vagas promesas del Emperador Carlos del Gobierno de Budapest en cuanto á los territorios de la Corona de Hungría, que monían que no es á estas dos capitales, testigos quienes corresponde dar local satisfacción á las exigencias del presidente Wilson, que en esta ocasión es el portavoz de todos los aliados.

De Praga, de Agram y de Laybach es de donde debe venir, en toda libertad y sin ningún tipo de presión, la contestación que ha de decidir la suerte futura de Austria-Hungría.

LYON 20.—«Le Petit Parisien» dice:

«La respuesta es sencilla, y al mismo tiempo conforme con el derecho de los pueblos, proclama. Es la sentencia de muerte de la dictadura de los Hasburgos, que Mr. Wilson ha proclamado ayer.»

«La respuesta del presidente Wilson á Austria-Hungría es la negación más terminante que se pueda imaginar. Mr. Wilson nos los dice á los ministros del Emperador Carlos que á sus ojos no están autorizados para discutir las condiciones de la paz que deben de ser fijadas en el Tratado de paz por los pueblos de la Monarquía; puesto que ha reconocido la cualidad de beligerantes de los checoslovacos y en vista de que está decidido á dejar que los esclavos del Sur, como nosotros los polacos, determinen libremente su suerte. El golpe será terrible para Viena, donde desde hace quince días ha sido transformado todo para tratar de salvarse, intentando basarse en los principios del Presidente Wilson tal como estaban relatados en el discurso presidencial del 8 de Enero. Con eso han disgustado á los húngaros y á los alemanes, sin poder atraer á las nacionalidades disidentes. Por consiguiente, sólo se han comprometido para recibir la más decisiva ofensa. La Austria del pasado, la Austria germano-húngara, va á morir desde ahora; hay que prepararse á construir sobre su ruina.»

Ecos vario

Lo que ocurriría con la anexión de Alsacia á Francia

NAUEN 20.—El diario holandés «Nieuwe Rotterdamse Courant» señala el día 15 que respecto de la anexión de la Alsacia-Lorena á Francia conduciría fortosamente á un destierro de 400.000 alemanes, y á un completo desequilibrio de la vida económica germana; lo que influiría desfavorablemente sobre los ánimos de aquellos que se quedarán atrás.

El diario señala el hecho de que el general Scheuch, actual ministro de la Guerra alemán, es de una antigua familia alsaciana, y pregunta si Francia tiene la ilusión de convertir á alemanes como éste, que ha alcanzado un puesto elevadísimo, de repente en un súbito francés. Por muy bello que sea el sueño francés referente á la Alsacia-Lorena, el mundo deberá ser arrastrado á la miseria por un sueño. No es justo que Wilson, cediendo ante el espíritu de revancha del pueblo francés origine en Alemania otro espíritu de revancha, no menos justificado.

Italia fué un obstáculo

NAUEN 20.—El diario aliado sueco «Dagens Nyheter» comunica que en su tiempo Inglaterra ha estado dispuesta á entrar en negociaciones de paz á base de la carta escrita por el Emperador Carlos al Príncipe de Parma. Pero los italianos protestaron, porque en dicha carta no había cobrado ninguna alguna respecto á los territorios austriacos habitados por italianos. Finalmente, el viejo Ribot había decidido el asunto, pues prefería la tranquilidad que traía de trincheras á la inseguridad de las negociaciones de paz.

Los bolcheviques usarán medidas violentas

NAUEN 20.—Según «comunica el diario «Gazeta Wieszernega» de Lemberg, dos agitadores han sido detenidos en el distrito polaco de Lublin, los cuales son partidarios decididos de los bolcheviques, llevando consigo medio millón de rublos, de ellos, la tercera parte de un millón en oro. Según el mismo periódico, los bolcheviques polacos han acordado emplear ahora en Varsovia medios de violencia. Como primera consecuencia de esto es considerado el asesinato del comisario polaco de Varsovia.

LA FANTASIA ALIADA

«No está abatido el espíritu de Alemania»

«Espiran el armisticio forzoso del invierno»

PARIS 20.—Dice el «New York Herald» que la Prensa en general abusa de la fantasía al hablar del estado de espíritu en Alemania. El espíritu alemán no está abatido aún; se confía en una paz de compromiso ó negociación. Que Ludendorff dimita ó no, que se introduzcan tales ó cuales cambios en la dinastía de los Hoenzollern, no significa nada. Sólo el día que el armisticio con toda su dureza sea aceptado, sólo entonces podremos decir que habrá paz. Mientras tanto, agotarán hasta el último hombre y el último cartucho, contando con el armisticio forzoso del invierno para reconstituir sus fuerzas.

Edición de la noche

LA GRAN OFENSIVA

Tenaz resistencia alemana en Solesmes

Los franceses conquistan las alturas de Grand Lup, y los angloyanquis llegan al canal Sambre-Oise

Los angloamericanos llegan al canal Sambre-Oise
PARIS 20 (oficial americano). — Al Oeste del Moso, la infantería ha librado duros combates en el bosque de Loges. En otros puntos del frente de batalla, al Norte de Verdun, la jornada se ha distinguido por una lucha de artillería e incesante fuego de ametralladoras. En su ataque al Norte de Westigny, las tropas americanas, que operaban en unión con tropas británicas, han llegado al canal de Sambre-Oise.

Combates al Este de Courtrai
BRUXELAS 20 (oficial). — Al Este de Courtrai, continuaron vivos combates. A ambos lados de Solesmes y de Le Cateau fracasaron, en un ancho frente, ataques del enemigo. Combates parciales, victoriosos, en el sector de Serre y en las alturas al Oeste del Aisne. Al Este de Vouziers, fueron rechazados algunos enemigos.

Los franceses toman las alturas al Oeste de Grand Lup
PARIS 20 (oficial). — A pesar del mal tiempo, los franceses han ensanchado sus posiciones entre el Oise y el Serre. Al Este de Verzeuil, han vadeado el riachuelo de Chamuel, y han puesto pie en las alturas al Oeste de Grand Lup. Todas sus ganancias han sido mantenidas, a pesar de violentos ataques alemanes.

Los ingleses dominan el valle de Harpies
LONDRES 20 (oficial de la noche). — Durante el ataque que iniciaron esta mañana las tropas inglesas, lograron apoderarse de los valles del Sello, entre Le Cateau y Denain, después de haber terminado la conquista de los pueblos situados en el valle del Sello y de haber arrojado al enemigo de la ciudad de Solesmes, nuestras tropas se abrieron paso entre las colinas del Este del río y se establecieron en las alturas que do-

LA GESTACIÓN DE LA PAZ

Desde Londres se hace campaña personal contra el Kaiser, cuya abdicación se intenta provocar. Refiriéndose a noticias de Amsterdam, de Copenhague, de Estocolmo y de La Haya, se habla de manifestaciones contra Guillermo II y contra Hindenburg; se asegura que el separatismo en Baviera, Wuttemberg y Baden gana terreno por días; que se ha intentado quemar la estatua monumental de madera, de Hindenburg, y que el Kaiser ha adquirido ya un palacio en los alrededores de Estocolmo. Como la tendencia de estas informaciones es notoria, no es les puede conceder crédito. La Prensa inglesa y francesa insisten en exigir se mejore la situación militar de los aliados, hasta imponer la rendición en condiciones de Alemania. Los periódicos ingleses, sin embargo, no creen que por ahora los germanos se resignen a un armisticio incondicional. Entre los diarios yanquis, el «New-York Herald» afirma que el pueblo alemán no está abatido y que durante el armisticio forzoso del invierno su Ejército podrá rehacerse.

El grupo parlamentario socialista francés ha acordado preguntar al Gobierno acerca de sus propósitos relativamente a la paz pedida por Alemania. Acerca de la paz, también dirigirá una proclama al pueblo francés.

El Gobierno de Baviera ha desmentido que haya tratado con ninguna potencia aliada para firmar una paz separada. Se ha conocido aún la respuesta de Alemania a la última Nota de Wilson.

El presidente de los Estados Unidos ha rechazado las proposiciones de paz de Austria, porque en la Nota austriaca sólo se habla de la autonomía checoslovaca, y los Estados Unidos han reconocido ya la independencia de esa nacionalidad y la constitución en Estado independiente.

El Comité checoslovaco, que reside en París, se ha constituido en Gobierno. Los días de acercarse el día de la paz, parece que se aleja más y más.

DE BARCELONA

Una colisión entre soldados
BARCELONA 21. — Durante la mañana de ayer se produjo una colisión entre soldados de la normal en esta época.

Anoche ocurrió un sangriento drama en la calle de Rocafort. Un matrimonio, compuesto por el Sr. Rodríguez y la Sra. Rodríguez, habitaba en un apartamento que se abría por la calle. Según parece, el Sr. Rodríguez había hecho salir a su marido de casa para ir a jugar. Al llegar a la casa de Rocafort el marido sacó una navaja y con ella causó a su mujer cuatro heridas en el lado izquierdo del pecho y en los brazos, huyendo después. La esposa fue recogida por unos guardias y conducida al Hospital en gravísimo estado. El agresor no ha sido habido. La jurisdicción militar instruye su caso por el suceso ocurrido al anochecer en la plaza de Cataluña.

El latifundio y la gran propiedad

PROBLEMAS SOCIALES

Mucho se usa actualmente la palabra latifundio, pero no suele precisarse su significado. Nosotros, al tratar de fijar posiciones derechistas en la gran cuestión agraria, no debemos confundir el latifundio con la gran propiedad. El latifundismo es un fenómeno morboso, es la concentración de la propiedad llevada a términos que constituyen un desequilibrio social, una causa permanente de malestar. Pero la gran propiedad no es un fenómeno morboso, sino un factor legítimo y benéfico, que debe coexistir con la pequeña y la mediana propiedad. El latifundio debe desaparecer. La gran propiedad no debe predominar, pero tampoco debe desaparecer.

Philippovich distingue ambas cosas, entendiendo por gran propiedad aquella cuya dirección basta para ocupar a un dueño perteneciente a la clase cultivada o ilustrada. Esta propiedad se transforma en latifundaria, según el mismo economista, cuando suplanta a la pequeña ó a la mediana propiedad hasta el punto de hacer a la clase de los pequeños propietarios política y socialmente insignificante. Todos los progresos agrícolas y pecuarios han nacido de la gran propiedad. El gran propietario, si se penetra de su misión y la cumple, se siente colocado en la zona intermedia entre la ciencia y la experiencia, en la línea de contacto de la lucubración científica con la práctica, y de ese contacto brotan las innovaciones útiles. Las facultades de dirección, la competencia técnica, la iniciativa inteligente, la disposición del espíritu limpio de rutinas, los medios económicos para el cultivo intensivo y para la industrialización de la agricultura cosas son que al gran propietario hay que pedirles, y de él hay que esperarlas. Iniciador de los adelantos, su ejemplo obrará como un estimulante e irradiará a los pequeños y medianos cultivadores. Pero como a pesar de todas estas ventajas de la gran propiedad son mayores las que ofrece la pequeña, y en favor de ésta puede considerarse decidida la controversia, ambas deberán coexistir, es cierto, pero habremos de tender a que sea la pequeña propiedad la que predominará. Frente al latifundio, nuestra política habrá de ser muy distinta. El latifundio es una propiedad tan extensa que su dueño no puede dirigirla ni atenderla. Por eso suele ser una propiedad en todo o en parte abandonada, donde falta el impulso vivificador y fecundo, la función social del propietario. Por eso suele ser una propiedad que no produce lo que debe producir.

Este mal de la falta de producción despoja a la propiedad individual de su principal fundamento y, por consiguiente, de su más fuerte justificación. Porque la principal razón de haberse preferido la propiedad privada sobre la colectiva es que aquella da mayor rendimiento que ésta. «Dad a un hombre—decía Arturo Young—la posesión segura de un peñasco, y él lo transformará en un huerto.» Pero cuando la propiedad se rebela contra su propia función y se convierte en un obstáculo para la producción, la sociedad tiene derecho a decir al propietario: Puesto que no haces producir a la tierra, deja que otras manos más activas le hagan producir. Así el Código austriaco, si no estamos equivocados, obliga al propietario a cultivar ó a vender.

Vienen, naturalmente, a la memoria estas palabras pronunciadas por Napoleón ante el Consejo de Estado francés en 1810: «Hay reglas establecidas en interés de la sociedad que ningún propietario tiene el derecho de infringir. Por ejemplo, yo no toleraría que un particular dejase en la esterilidad veinte leguas de tierra en un departamento propio para la siembra de trigo, con el fin de destinarlo a parque; el derecho de abusar no llega hasta privar a un pueblo de su subsistencia.»

«El abuso de la propiedad debe reprimirse siempre que perjudique a la sociedad: por eso se impide cortar el trigo verde, arrancar los viñedos replantados, etc.» La legislación extranjera dada para resolver los problemas de la propiedad agraria es ya muy copiosa; pero hay dos ejemplos a los cuales tenemos que volver los ojos con particular interés. El uno es la actitud de los Papas y las medidas por ellos adoptadas contra los latifundios de la campiña romana. El otro es la legislación inglesa, en particular la dada para resolver la cuestión agraria en Irlanda.

Y habiendo adelantado tanto en esta empresa, sobre todo en lo que concierne a las organizaciones agrarias, mediante la prospera Confederación Nacional, aunque no en las proporciones del justo deseo y de lo que pueden dar de sí las poderosas fuerzas con que cuenta el Catolicismo en nuestra Patria, no quisieramos decir nada en estas circunstancias que, aun contra nuestra voluntad, pareciera deprimente. Pero ¿cómo callar lo que hondamente sentimos y con necesaria paciencia toleramos, por si ello puede ser un remedio para corazones dóciles y prudentes? Las dimensiones que observamos en el mismo seno de la Acción Social Católica amargan nuestro corazón por lo que tienen de disolvente y porque no vemos fácil la emienda. En el campo contrario, una disciplina férrea, respaldada y a veces injusta mantiene la organización y la acción y llega a alcanzar su fin. Entre nosotros, la obediencia ha de ser siempre libre de todo temor, espontánea y generosa y pródiga, y hasta alegre en el sacrificio de propias convicciones. Sin esta abnegación sobreviene la resistencia pasiva, que esteriliza las más fecundas iniciativas.

Hagamos nosotros, por persuasión y por amor, lo que otros hacen por temor y para conseguir sus fines. Cesen ya de una vez para siempre las pequeñeces que amparan el santo ideal, las faltas de fraterna caridad, los juicios temerarios, las presunciones infundadas, las frases mortificantes que la Prensa de índole social a veces ha prologado para los que no piensan ó obran como cada uno quisiera que pensarán y obrarán los demás: dejemos a cada cual la santa libertad del espíritu y de la acción en lo que Dios y la Iglesia quieren que se manifieste la libertad de sus hijos; demos ejemplo conforme a las excelso doctrinas que profesamos, y cada uno abunde en su sentido, sin estorbar a los demás, ni escudarse en autoridades que no deben someterse a discusión, que por el bien de todos deben ser invulnerables. Esta falta de unión impide a la clase obrera presentarse con la debida eficacia como soldados de

UNA ALOCUCION DEL CARDENAL PRIMADO

MANIFESTACION DE GRATITUD

En el «Boletín Oficial del Arzobispado de Toledo» leemos la siguiente alocución del Emmo. Cardenal Primado: «Aunque quisimos pasar el día del XXV aniversario de nuestra consagración episcopal en el retiro y la oración, y que fuera para todos los demás inabordable, pareciéndonos que a ello nos instaban los diversos y graves males que en estos días aciagos afligen ó amenazan a la sociedad, y los que particularmente se ciernen sobre nuestra amada Patria, no pudimos lograr del todo nuestro deseo, y en aquel día y en los sucesivos nuestro corazón y nuestra alma vibraron hondamente conmovidos con tantas y tan innumeras muestras de cariño que de innumerables personas y colectividades hemos recibido, como si el Señor quisiera consolarnos de los sinsabores padecidos, que nunca faltan, y recompensarnos largamente de la modesta solicitud con que, según nuestras escasas fuerzas, procuramos atender al bien de todos. Manifestaros nuestra gratitud, en la imposibilidad de hacerlo singularmente, es el objeto de estas líneas.

Por todos hemos rogado en aquella santa capilla de Gandía, en cuyo ambiente perdura el aroma de las heroicas virtudes del santo duque, y los votos y oraciones que se nos prometían los pusimos a los pies de Jesús Sacramentado, para que El los trocara en bendiciones y gracias que llevarán a todos el bienestar, la felicidad y el divino amor. Séanos lícito significar públicamente, de un modo especial, los sentimientos de gratitud y veneración que han avivado y, si fuese posible, acrecentado en nuestra alma los Prelados españoles, nuestros amados Hermanos, que de modo tan singular y tan fuera de nuestros méritos han tenido a bien honrarnos en esta ocasión, dando una prueba más de su bondad, del santo espíritu de fraternidad que los anima y de su generosidad tradicional. Dios nuestro Señor los recompense copiosamente y haga fructificar para su gloria este singular ejemplo de santa unión en los dulces y firmes lazos de la caridad de Jesucristo.

Asimismo en esta ocasión memorable han inundado nuestro ánimo de suaves afectos las «visitas» muestras que del suyo Nos han dado nuestro venerable Cabildo catedral con todo el demás Clero de la Santa Iglesia Primada, los celosos señores curas y sacerdotes que con Nos comparten, en el ejercicio de los distintos cargos y ministerios, el peso del día y del calor, los claustros de las distintas Facultades y los superiores y queridos alumnos de nuestra Universidad Pontificia y Seminario Conciliar, las Comunidades religiosas de uno y otro sexo que tan eficaz cooperación Nos prestan con su celo y sus oraciones en la santificación de las almas, las ilustres autoridades de esta capital y muchedumbre de fieles de nuestra amada archidiócesis.

Causa para Nos de especial y extraordinaria complacencia ha sido también el plebiscito de veneración y amor de que hemos sido objeto, por iniciativa del benemérito y respetable Consejo Nacional de las Corporaciones católicas-obreras, de parte de los obreros católicos de toda España, así los que rigian con su sudor los campos como los que consumen sus energías en las variadas industrias. Ante nuestro espíritu, y a la vista de sus entusiastas mensajes y felicitaciones, has desfilado los nobles hijos del trabajo que en Federaciones, Sindicatos, Circulos, Uniones profesionales, Patronatos y otras instituciones análogas sienten multiplicarse su fuerza, ansiosos de justicia y de paz, numerosos, incontables, formando legión, llenos de generosidad y confianza en sus altísimos ideales, pacientes y abnegados, puesta la esperanza de su regeneración y liberación en las doctrinas y en las virtudes de nuestra Santa Madre la Iglesia Católica, y Nos hemos sentido llenos de un santo orgullo al vernos aclamados como padre de una generación escogida y singularmente amada del Corazón de Jesucristo. El pueblo sencillamente sabe quién de veras lo ama, y para corresponder a la confianza en Nos depositada, como director de la Acción Social Católica en España por delegación de la Santa Sede, nos parecerá siempre pequeño cualquier sacrificio, y cosa fútil dedicar los todos las energías de nuestra alma para su propia organización, que es condición indispensable para la defensa de sagrados derechos que con frecuencia la sociedad olvida.

Y habiendo adelantado tanto en esta empresa, sobre todo en lo que concierne a las organizaciones agrarias, mediante la prospera Confederación Nacional, aunque no en las proporciones del justo deseo y de lo que pueden dar de sí las poderosas fuerzas con que cuenta el Catolicismo en nuestra Patria, no quisieramos decir nada en estas circunstancias que, aun contra nuestra voluntad, pareciera deprimente. Pero ¿cómo callar lo que hondamente sentimos y con necesaria paciencia toleramos, por si ello puede ser un remedio para corazones dóciles y prudentes? Las dimensiones que observamos en el mismo seno de la Acción Social Católica amargan nuestro corazón por lo que tienen de disolvente y porque no vemos fácil la emienda. En el campo contrario, una disciplina férrea, respaldada y a veces injusta mantiene la organización y la acción y llega a alcanzar su fin. Entre nosotros, la obediencia ha de ser siempre libre de todo temor, espontánea y generosa y pródiga, y hasta alegre en el sacrificio de propias convicciones. Sin esta abnegación sobreviene la resistencia pasiva, que esteriliza las más fecundas iniciativas.

Hagamos nosotros, por persuasión y por amor, lo que otros hacen por temor y para conseguir sus fines. Cesen ya de una vez para siempre las pequeñeces que amparan el santo ideal, las faltas de fraterna caridad, los juicios temerarios, las presunciones infundadas, las frases mortificantes que la Prensa de índole social a veces ha prologado para los que no piensan ó obran como cada uno quisiera que pensarán y obrarán los demás: dejemos a cada cual la santa libertad del espíritu y de la acción en lo que Dios y la Iglesia quieren que se manifieste la libertad de sus hijos; demos ejemplo conforme a las excelso doctrinas que profesamos, y cada uno abunde en su sentido, sin estorbar a los demás, ni escudarse en autoridades que no deben someterse a discusión, que por el bien de todos deben ser invulnerables. Esta falta de unión impide a la clase obrera presentarse con la debida eficacia como soldados de

la fraternidad cristiana, y abonda la división entre obreros y patronos, y siembra la desconfianza. Salvo excepciones, cada día más numerosas, la clase media y patronal no distingue entre un Sindicato socialista y un Sindicato católico que no está bajo su tutela más ó menos real, pero bastante a tranquilizarlos. No proclen bien así, porque desconocen hasta sus propios intereses; pero no están los obreros exentos tampoco de culpa, porque en muchas cosas humanas cierto proceder, que se estima y es en realidad secundario, influye de un modo decisivo en lo sustancial. Consecuencia de esto, a más de la pérdida de la unión y caridad que debe reinar entre las distintas clases— pues no la

Todo el cuartín es sombra opaca donde se desdora un rayo de sol crepuscular que entra por un ventanuco atarazado que hay cerca del techo. A este cuartín asoman las puertas sin puerta de dos alabitas aguardilladas, cuyas techumbres se juntan al fondo con los baldosines polvorientos y resquebrajados. Sentada en un taburete, y con los codos apoyados en las rodillas, la señora Petra, sollozando, permanece con el oído atento... Dos arrapachos, con las cabezas inclinadas sobre los hombros de su madre, la acarician, y a ratos se echan a llorar también.

—¡Madre!... ¿Por qué llora usted?—dico bebiéndose las lágrimas, el mayor de los muchecos, un rapazuelo que apenas tendrá seis años.
—¡No lloro, madre!... gimotea a su vez la hermanita, un retoquillo rubio y blanco, ceñido por una toquilla carmesí.
La señora Petra, froándose los ojos, les impone silencio, brutalmente.
—¡Callarse!...
Y escuchando, sin respirar, algunos segundos, exclama, al fin, poniéndose de pie y dirigiéndose a la puerta que hay al fondo del pasillo en tinieblas.
—¡El doctor!... ¡Ya está ahí el doctor!...
¡Virgen de la Paloma, lo que ha tardado!... El doctor es un muchacho joven, de palabra fácil é indulgente mirada. Es uno de esos médicos que saben de todas las tragedias íntimas de la pobreza. ¡Ha visto tantas!...
—¿Petra García Muro?... ¿Es aquí?...
interrogado el galeno, sin desabrirse, pero en un tono afable.
—¡Sí, señor; aquí es! Petra García es una servidora... ¡Pase usted... pase usted... y dispense usted si la casa está de tan mala manera; pero... usted no sabe, señor doctor, la ruina que ha sido esto!...
—¡En cama lo tengo desde la semana pasada!... Mu malitos los dos... El abuelo, con unas fatigas de muerte... y mi marido, yo creo que acabando el pobrecito de mi alma...
—¡Vaya, vaya!... No diagnostique usted... Me sé de memoria lo cobardes que son ustedes las mujeres... ¡Vamos a ver a esos enfermos!... ¡Total no será nada... ó casi nada!... Y, sobre todo, si es algo, aquí está yo...
—¡Bendita sea su boca, y que Dios le oiga a usted!... Pero ¿de verdad que no estarán muy graves...? ¡Digamelo usted, señor doctor!
—¡Qué han de estar... tan graves, mujer!... ¡Cosas que se les mete en la cabeza a los que no entienden jota de medicina!... ¡Vamos, no perdamos tiempo! Traiga usted una luz... una vela...
—¡Sí... sí...! ¡Aguardese usted un momentito, que... no la hay... y voy a pedirselo a la vecina de aquí, al la... la señora Paca!...
—¡Pero... ¿así están ustedes?
—¡Qué quiere usted!... ¡Así está una!... ¡Ha habido que ir tirando... hasta de las cazelas!... ¡No hay más que la ropa de las camas de ellos... lo que las crituras y una servidora llevan encima!
—¡Vaya por Dios, mujer!... ¡En fin... ya vendrán otros tiempos, qué caray!... No pida usted la vela. Tome usted un real y que suba una el chico... Espere usted... que le voy a dar a usted una pesetilla, para que se arreglen ustedes el alumbreado...
—¡Dios se lo pague y se lo premie!...
El médico ha reconocido el bolsillo de su chaleco con cierta azorada rapidez...
—¡Pues, hija... no se la puedo a usted dar!... ¡No tengo más que sesenta céntimos!... ¡Las cosas que ocurren!... Una cajetilla que he comprado... ¡Ea, qué le vamos a hacer!... ¡Ahí tiene usted las seis peras gordas!... ¡Inconvenientes de no ser millonario!... ¿Verdad que sí?...
La señora Petra aguardaba impaciente a que el médico hablara después de haber reconocido a los dos hombres; pero el médico, en quien se había operado una verdadera transformación, permanecía ahora pensativo, cejijunto y mudo...
—¿Qué... tal... están... señor doctor?... balbució al fin la mujer, temblorosa.
—¡Pues... le diré a usted... Hay algo, en efecto... aunque no todo lo que usted decía...
—¿Algo?... ¡Eso es que se están muriendo... que no tienen cura!... ¡Per lo que usted más quiera, señor doctor, desengañeme usted de una vez!... ¡Dígame usted la verdad, toa la verdad, por desespej que sea!... ¡Es mi padre... es mi marido!... ¿Están acabando los dos?...
Se hizo una pausa horrenda. El médico dijo, al fin:
—¡El anciano está... grave; bastante grave...
—¡Virgen santa!... ¿Y... el otro?... ¡interrumpió la señora Petra, jadeando de angustia.
—¡El otro... es más joven, más fuerte. Cuidándole, ¡yo respondería de él!...
—¡Sí, señor doctor! Le cuidaremos. Le daremos lo que... haga falta, sea lo que sea. Yo saldré a pedir pa él, le buscaré... sea como sea. Robaré si hace falta...

—¡Mentira!... ¡Usted, Petra, no es ca paz de hacer eso!
—¡No... señor!... No. Robar, no. Sea mala, no... Pero pedir pa ellos una limosna, eso sí...
En una de las alcobitas se ha oído un carraspeo de impaciencia...
—¡Cállese usted, que su marido la ha oído!... ¡Cállese!... Y a la botica, por eso que he recetado!... ¡Adiós!...
—¡Qué desgracia y qué ruina, Dios no lo que va a ser de nosotros sin él!... ¡Hijos de mi alma!... Hasta nos echan de este chamizo si de aquí a tres días no pagamos el cuarto!...
En todo el zaquiami ha resonado una voz hombruna:
—¡Petra!... ¡Ven!
Sobrecogida y convulsa, ha respondido ella:
—¡Voy... Ramón!
Lentamente, con los brazos cruzados sobre el pecho, él le ha dicho:
—Este que yo tengo no es para acabar de prisa... Esto no lo cura nadie. ¡Te enteras?... Nadie... más que Dios, cuando Dios quiere hacer un milagro; pero... está dura mucho... mucho... hasta que uno se muere.
—¡Ramón, por la Virgen!...
—¡Nada de coplas y de aspavientos!... ¡Yo sé que estoy tísico... que estoy dañad del pecho, y sé bastante! Pa mí sobran las medicinas. Pa el abuelo, no... Pa mí sobran los gastos. Pa ti y pa las creaturas, que tien hambre y frío, hace falta el jornal... y el jornal voy a ganarlo yo desde mañana mismo, pa que... no nos echen de aquí el sábado!...
—¡Tú!... ¿Tú ir a trabajar... mañana?...
—¡Yo!... ¡Que quiero trabajar!... ¡Tú sabes lo que es capaz de hacer un hombre cuando dice quiero hacer una cosa?...
—¡Pues excusa decirte cuando ese hombre dice: quiere ganarlo para mis hijos y para un pobre viejo que no se puede valer!...
—¡Ramón... mira!...
—¡Calla!... ¡Todo lo hemos hablado ya!... ¡Avisa al señor Manuel que mañana se pase por aquí con la herramienta, que vamos a la obra los dos...! ¡Ya no nos echan de aquí... ya va a haber que comer... ya el abuelo va a estar cuidado... y ya tú no tendrás que ponerte a pedir!...
—¡Pero, hija!... ¿Ha leído usted el papel?...
—¡Amos, que estará la señá Petra!... ¡Y el abuelo en el Hospital hoy mismo!...
—¡Y sola, con dos criaturas y... el mundo por delante!... ¿Qué dice el papel al cabo?...
—¡A mí me lo ha leído el señor Luis!... ¡Señor Luis!... ¿Qué usted leernos lo que dice el papel de la desgracia del señor Ramón?...
El señor Luis se acerca a las vecinas.
—¡Pehs!... ¡Un suceso, ni más ni menos! Oigan ustedes.
Accidente del trabajo.—El albañil Ramón Fernández, de treinta y cinco años, casado, tuvo la desgracia de caerse, a consecuencia de un vahido, desde la altura de un tercer piso, en una obra de la calle de Ministries.
El Ramón quedó muerto en el acto...
—Y... ¿no dice más, señor Luis?... exclaman las comadres, mientras el señor Luis les responde tranquilo:
—¿Os parece... poco?
Curro VARGAS
EN COLMENAR VIEJO

La Granja-Asilo
El Sr. Obispo bendice las obras
En Colmenar Viejo tuvo lugar ayer tarde la bendición de la primera piedra de la Granja-Asilo para ancianos.
La ceremonia fue solemne, y bendijo la piedra el Obispo de Madrid-Alcalá, señor Melo, que pronunció eloquentes frases de elogio para la generosa idea de obra tan piadosa.
BANQUETE AL SR. GOICOECHEA
Los conceales madrileños obsequiaron con un banquete al diputado a Cortes por Madrid D. Antonio Goicoechea, para celebrar su elevación a la Subsecretaría de Gracia y Justicia.
El teniente de alcalde de la Universidad, don Hilario Crespo, leyó varias adhesiones, y propuso que los dos centros de flores se reunieran a la esposa del Sr. Goicoechea y a la hija del Sr. Silveira.
Ofreció el banquete, en nombre de todos los conceales, sin matices políticos, el alcalde, señor Silveira, que se congrató de la designación del Sr. Goicoechea para dicho cargo, é hizo notar que, con su retirada del Consejo, perdía el pueblo de Madrid un buen defensor de sus intereses.
El Sr. Goicoechea agradeció el homenaje, y dijo que fuesen olvidadas los cargos públicos que podía ocupar en su vida política, siempre era para él el más preciado el de haber sido concejal del Ayuntamiento de Madrid.
Todos los discursos fueron muy aplaudidos.

Actividad de artillería entre el Serre y el Aisne

PARIS 21 (oficial de la tarde).—La noche ha sido señalada por una actividad bastante intensa de la artillería entre el río Serre y el Aisne.

En Lorena y Alsacia, hemos hecho varias incursiones en las líneas alemanas, cogiendo Noche tranquila en el resto del frente. prisioneros.

Evacuación de Metz?

LONDRES 21.—De Amsterdam dice el «Times» que las autoridades militares de Metz han dado orden de marchar a la población civil.

En cambio, prosiguen activamente los preparativos de resistencia, y se trabaja día y noche en completar las defensas de la fortaleza.

NOMBRAMIENTO DIPLOMATICO

El nuevo Embajador de Francia en Madrid

PARIS 21.—Comunican que ha sido nombrado embajador de Francia en España M. Allapette. M. Allapette, antiguo prefecto del Ródano, fué nombrado residente general en Túnez el año 1906. Después de esta época continuó en la Regencia, en donde pudo apreciar vivamente el resultado de su recta administración.

En aquel lugar se reúnen los días festivos hasta las ocho buen número de criadas de servicio naturales de pueblos de fuera de Barcelona, conversando con paisanos suyos, militares en su mayoría. Anoche uno de estos, artillero, conversando con una muchacha, la dió un empujón, arrojándola al suelo: ¡otro le increpó y se trabaron de palabras. Sacaron después los machetes, y de la contienda resultó un soldado con una herida y otros con contusiones. Fueron detenidos varios.

Comunican de Sabadell que ante la probabilidad de que la paz pronto un hecho han sido anulados varios contratos de paños y de mantas que se fabrican en Sabadell.

ULTIMA HORA

EN LA PRESIDENCIA

Consejo de Ministros

A la entrada
El presidente llegó muy temprano a su despacho, razón por la que no pudieron verle los periodistas.

El marqués de Alhucemas dijo que venía del domicilio del Sr. González Besada, que continuaba en cama. Había ido a tratar con el ministro de Hacienda de ciertos créditos relativos a su departamento.

El conde de Romanones manifestó que llevaba al Consejo las plantillas, porque tenían que ser hoy aprobadas, ya que son base de los presupuestos.

Los demás ministros no dijeron nada.

Los obreros del mar

El presidente del Consejo de Ministros ha recibido una Comisión de obreros del mar, con una representación de la Casa del Pueblo, para solicitar mejoras de carácter social con relación al trabajo en los buques.

EN EL CONGRESO

La sesión de mañana

El programa a desarrollarse en la sesión que mañana celebre el Congreso es:
Primero, despacho ordinario y sorteo de secciones.
Segundo, ruegos y preguntas. Interpelación del Sr. Rivas Mateos.
Tercero, orden del día. Proyecto de sucesión, si el Sr. González Besada asistiera, y en caso contrario, el de la unificación de la reversión de tranvías.

Las izquierdas

Se han reunido esta tarde en una de las salas del Congreso los diputados izquierdistas, acordando por mayoría de votos volver a sus escaños.

Habría algunas excepciones: las de aquellos que han mostrado su opinión contraria a deponer la actitud en que se habían colocado.

Los jaimistas
También se reunieron los diputados jaimistas para distribuirse el trabajo en la entrante jornada.
Se ocuparán:
El Sr. Lloréns, en los asuntos de Guerra y Marina.
El Sr. Careaga, en los de Hacienda.
El Sr. García Guijarro, en los de Estado.
El Sr. Pradera, en los de Gracia y Justicia.
El Sr. García Guijarro, en los de Gobernación.

Salvador MINGUIJON

GRUPE TIFUS

Combato sus estados febriles la PALUDINA HÖHR

Específico del Paludismo.—Poderoso febrífugo. Gamaína (0.50 por ampolla). Arsénico Azul M. Inyecciones y gotas (J. HOHR.—CADIZ).

CASA REAL

Cumplimientos

Su Majestad la Reina Doña Victoria fué cumplimentada por la duquesa viuda de Sotomayor y por los marqueses de Santa Cristina.

El infante D. Fernando
En el tren expreso de Andalucía llegó esta mañana a Madrid Su Alteza el Infante Don Fernando, acompañado de su ayudante, Sr. Pulido, y del de Su Majestad el Rey, Sr. Querol.

En la estación del Mediodía fué recibido el ilustre viajero por su esposa, la duquesa de Talavera; la Infanta Doña Isabel, los jefes y oficiales de la Escolta Real y de Alabarderos, y varias distinguidas personas.

Su Alteza, que viene muy satisfecho de su excursión a Larache, adonde fué, como es sabido, en nombre de Su Majestad el Rey para entregar el nuevo estandarte al regimiento de Artillería de guarnición en aquella plaza, estuvo en Palacio con objeto de ofrecer sus respetos a Su Majestad la Reina Doña Victoria Eugenia.
Don Fernand tiene el propósito de trasladarse a San Sebastián para dar personalmente cuenta al Soberano del cumplimiento de la misión que le fué confiada.

Mejora la situación en Barcelona y San Sebastián

Aumenta la epidemia en Murcia y en los pueblos de Avila.-En Barcelona ha disminuido en 30 el número de defunciones.

EN GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada que había visto con satisfacción la nota de optimismo que da el doctor Ramón y Cajal en un periódico de la noche; que el Cuerpo de Sanidad del Campo se ha puesto a disposición del ministro, y éste los designará mañana para que vayan a ocupar puestos a las provincias más necesitadas de asistencia médica, que son Bilbao, Toledo, Alicante y Coruña.

El inspector general de Sanidad a Alicante

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas que probablemente marchará esta tarde a Alicante el inspector general de Sanidad, doctor Salazar, con objeto de estudiar y organizar todas las cuestiones relacionadas con la epidemia.

Al doctor Salazar le acompañará un médico del Instituto de Alfonso XII. Ambos visitarán los puntos que constituyen los principales focos de la epidemia y los domicilios de los enfermos.

El inspector general de Sanidad ha renunciado a las dietas que le corresponden con arreglo a la ley.

Noticias oficiales de la epidemia

En Gobernación facilitaron los siguientes telegramas:

CIUDAD REAL.—En Tomelloso hay 100 invasiones más. En Puertollano se han registrado cuatro casos de viruela. Aumenta la epidemia en Villanueva de la Fuente en Calzada de Calatrava, y en los demás pueblos se inicia el descenso.

SORIA.—Se nota un decrecimiento en la epidemia. Subsisten todavía algunos focos, pero generalmente con carácter benigno.

BADAJOS.—En la provincia hay 97 pueblos invadidos. En la capital ha fallecido en el hospital un enfermo. No hay casos graves.

MURCIA.—La epidemia tiende a decrecer en los puntos en que fueron principalmente invadidos. En otros continúa extraordinariamente.

AVILA.—Se han registrado algunos casos benignos en Cabezas del Pozo y Flores de Avila; en Piedrahita, 128 casos y una defunción; en Barranco, 78 invasiones, tres graves; en Hoyos de Pinaros hay bastantes casos, y en Dueñas, los graves.

En la capital la epidemia tiende a decrecer.

CORUNA.—Se intensifica la epidemia en Santiago, Negreira, Malfrida, Antel y Padrón. Del resto de los pueblos hay mejores noticias. En la capital hay 800 invasiones, y en el Ejército, 82.

HUELVA.—Según las noticias que se han recibido en el Gobierno civil, hay 1,900 invasiones y seis defunciones en la provincia.

ANDALUCIA

MEJORA LA SITUACION

CADIZ 20.—La epidemia de gripe decrece; en la capital, los casos son muy pocos y leves en el campo de Gibraltar, y en los pueblos de la sierra también mejora la situación, siendo escasos las defunciones.

El gobernador civil, el inspector de Sanidad, D. Rodrigo Lavín, y el alcalde interino, señor López González, se muestran incansables en su labor de aislamiento de los atacados y habilitación de locales para albergarlos.

EMPEORA LA SITUACION

GRANADA 20.—Aumenta en la capital el número de atacados de gripe, y hoy sólo hubo una defunción.

La gripe sigue extendiéndose por los pueblos de la provincia; en Alqueiro se registraron 20 invasiones y dos defunciones; en Castellón, 600 y 20; en Albuñol, 400 y 14, respectivamente.

El gobernador ha solicitado el envío de médicos y medicamentos.

PIDIENDO EL ACORDONAMIENTO

HUELVA 20.—El inspector de Sanidad ha pedido al Gobierno que dicte una Real orden telegráfica autorizando el acordamiento de la capital, para evitar la entrada de los sospechosos.

Continúan rogándose las calles con disolución de sulfato de cobre.

El Ayuntamiento ha acordado reunirse en sesión permanente para atender a las medidas sanitarias.

A pesar de las bajas ocurridas, el Cuerpo de desinfectadores trabaja incansablemente para extinguir el peligroso foco.

SEVILLA 20.—En vista de la negativa de los huelguistas a construir las casetas sanitarias, se ha empezado a construir las con

personal militar, facilitado por la Capitánía general.

Se levantarán en el extrarradio de las estaciones férreas y de los ferriados.

Unas servirán a la desinfección de viajeros y otras para los equipajes.

ARAGON

OTROS 95 CASOS

ZARAGOZA 20.—Hoy se han registrado 95 casos más de infección gripal. Las noticias que se reciben en el Gobierno civil son de que se halla estacionada la epidemia en diversas localidades. Continúa avanzando en su convalecencia el ilustrísimo Prelado de Pamplona.

CASTILLA LA VIEJA

ROGATIVAS EN LA CATEDRAL

AVILA 20.—Continúan recibiendo rogativas peministas de los pueblos, acerca de la epidemia reinante.

Hoy se han celebrado en la catedral misa y rogativas. Acudió mucho público.

SANTANDE 20.—Se ha verificado con gran solemnidad la procesión organizada por el Cabildo catedral, a la que asistieron los gobernadores civil y militar, el Ayuntamiento y numeroso público, para pedir a Dios la cesación de la epidemia.

Se sacaron las imágenes de San Roque, abogado de la peste, y San Sebastián y San Matías, patronos de la ciudad, rezando el rosario y la letanía por las calles.

Continúan las invasiones en la provincia y la ciudad.

CATALUNA

GENSURAS A LAS AUTORIDADES

BARCELONA 20.—Han fallecido de la epidemia tres guardias de Seguridad.

Mejora Marcelino Domingo.

En toda la región son generales las censuras a las autoridades por la apatía con que proceden en la adopción de medidas sanitarias.

MEJORA LA SITUACION

BARCELONA 20.—Las noticias oficiales respecto al estado sanitario son optimistas, ya que no sólo decrece el número de invasiones, sino también el de muertos por la enfermedad.

Según informes de la Inspección provincial de Sanidad, transmitidos por el gobernador a los representantes de la Prensa, desde la doce del día de ayer a igual hora de hoy fallecieron 298 epidemiados; cifra que representa una disminución de 30 defunciones con respecto a las ocurridas en las anteriores veinticuatro horas.

En las oficinas de Estadística, Demografía y Padrón sanitario se hace constar que el número de muertos por la gripe, en el día de ayer, fué de 260.

Durante los días 12 al 18 se han efectuado 1.718 enterramientos.

A juzgar por los informes oficiales, se va regularizando el servicio de conducción de cadáveres.

Hoy sólo se denunció un retraso en el servicio. Se trataba de un epidemiado que murió hace tres días y aun no había sido enterrado. El gobernador llamó a la Agencia de Pompas Fúnebres, por teléfono, y el enterramiento se efectuó inmediatamente.

El Sr. González Rothvos estuvo en la estación de Villanueva, donde las carrozas mortuorias dejan los atacados para que luego, en furgones, sean conducidos al cementerio, comprobando que el servicio funciona con regularidad.

La Adoración Nocturna Española, atendiendo al estado sanitario, ha acordado suspender la vigilia nacional que debía celebrarse en la noche del 2 al 8 de Noviembre, en Barcelona.

BARCELONA 21.—El aspecto de la epidemia se diferencia poco hoy desde los días anteriores. La característica sigue siendo la mortalidad, que continúa estacionada en las mismas proporciones que en la semana anterior. La mayoría de las víctimas lo son entre los veintidós y los treinta y ocho años en todas las clases sociales. En cambio, según informes autorizados y competentes, el poder difusivo de la infección disminuye de día en día de una manera comprobada, siendo cada vez más reducido el número de invasiones.

La miseria en las clases pobres es grande, y consecuencia, no sólo de la carestía de los comestibles, sino a consecuencia de la enfermedad. Las Asociaciones benéficas no tienen medios suficientes para atender

LAS EPIDEMIAS

al 10 por 100 de las peticiones que se formulan. Varias personas caritativas se han reunido, acordando abrir una suscripción pública para remediar en lo posible la miseria existente. Así como la idea ha caído, abre la suscripción el naviero D. Domingo Mumburá con 50,000 pesetas, Los Bancos de España y Barcelona y otras entidades concurrirán también con importantes cantidades.

Ha empezado a cumplirse el orden por el cual los coches mortuorios que conducen los cadáveres al cementerio nuevo se detienen en el pie de la montaña de Montjuich, en el muelle, trasladando allí los atacados a unos furgones, automóviles, que los transportan al campamento. En el punto de parada se instaló una tienda de campaña para que, en caso de aglomeración de féretros ó mal tiempo, no queden al descubierto mientras esperan la llegada del furgón que los conduce al cementerio.

MURCIA

SITUACION ALARMANTE

MURCIA 20.—La epidemia continúa extendiéndose de modo alarmante, especialmente en la huerta, en que el número de defunciones diarias asciende a 40.

El Ayuntamiento continúa reunido en sesión permanente. La Junta de socorro ha iniciado una suscripción para auxiliar a los atacados pobres.

Se han verificado rogativas, trasladándose a la Patrona de la ciudad, Nuestra Señora de la Fuensanta, desde la iglesia del monte a la catedral, a la que acudió enorme cantidad de público, a pesar de no haberse anunciado el traslado de la imagen, con objeto de evitar aglomeraciones.

El Centro Farmacéutico ha telegrafado al ministro de la Gobernación reclamando el pronto envío de sueros, de los que se carece.

La opinión se muestra alarmadísima.

CARTAGENA 20.—El estado de la epidemia sigue estacionario; durante las últimas veinticuatro horas ha habido 60 nuevas invasiones, habiendo ocurrido 12 defunciones.

La Cruz Roja continúa prestando meritorios servicios. Ha abierto una suscripción en la Prensa local con objeto de socorrer a los atacados pobres; con el mismo fin se verificará el martes próximo una colectación pública.

La Junta local de Sanidad y las autoridades continúan dictando disposiciones.

NAVARRA

DECRETE LA EPIDEMIA

PAMPLONA 20.—La epidemia de gripe tiende a desaparecer, pues hoy no se registró ninguna defunción por gripe, y el número de invasiones fué sólo de tres.

VALENCIA

RECOGIENDO DONATIVOS

CASTELLON 21.—Una Comisión, formada por concejales, capellanes y obreros, ha organizado la cobranza de los donativos equivalentes al impuesto del Inquilinato, y destinados a socorrer a las familias pobres infectadas.

Han fallecido el diputado Sr. Fabra Calduch y el alcalde de Alondra, Sr. Molina.

VALENCIA 20.—Mejora la situación sanitaria de la provincia; pero en la capital aumenta. Hoy se han registrado 64 defunciones, de ellas 32 de bronconeumonía gripal.

En San Juan de Enova, Benisota y Real de Montroy ha aparecido la epidemia, con más de 200 casos. En Montroy se hallan enfermos los médicos titulares.

En el cortejo y el mixto de Barcelona continúan llegando inmigrantes enfermos. Se cree que los servicios sanitarios se hallan interrumpidos en las estaciones entre Tortosa y Valencia.

En el Hospital Militar han fallecido varios soldados del regimiento de Caballería.

VASCONGADAS

ESPERANDO SOCORROS

BILBAO 20.—Se ha enviado personal médico y material sanitario a varios pueblos que lo habían solicitado con urgencia.

La epidemia parece contenida algo en la población.

El gobernador espera recibir socorros en metal y medicamentos pedidos a Madrid.

HACIA LA NORMALIDAD

SAN SEBASTIAN 20.—El estado sanitario en la capital se aproxima a la normalidad, a igualdad en los pueblos de la provincia.

El gobernador civil, inspector de Sanidad y la Comisión permanente de Sanidad acordaron el envío de medicamentos a los pueblos más necesitados.

SAN SEBASTIAN 20.—Accediendo a una petición de este gobernador, el ministro ha dictado una Real orden circular a todos los gobernadores para que inviten a los alcaldes a restringir la expedición de pases para Francia, pues la frontera está cerrada y en la mayoría de los casos los emigrantes vienen sin dinero, causando aglomeraciones en la frontera.

SIGUEN LAS INVASIONES

VITORIA 20.—La situación sanitaria continúa sin mejorar, pues se dieron algunos casos de nuevas invasiones y fallecieron seis atacados, entre ellos el médico del Asilo de Nuestra Señora de las Nieves.

BILBAO 21.—La epidemia gripal tiende a decrecer en la capital. En los pueblos, aunque su desarrollo es intenso, parece ser que está contenida.

Según los datos recibidos de 44 pueblos, se han registrado 41 defunciones por 464 nuevas invasiones y 485 altas.

La opinión de los médicos es la que no tardará en decrecer rápidamente.

La mayoría de los facultativos que estaban atacados se encuentran ya en disposición de prestar servicio.

La Diputación ha podido aumentar en cinco los médicos que recorren los pueblos visitando los enfermos atacados.

El gobernador se muestra muy satisfecho de la marcha de la epidemia. Mañana, probablemente, emprenderá un viaje de inspección para enterarse de cuanto ocurre y corregir los abusos que se cometan.

La Congregación de «Los Luises» continúa socorriendo a los enfermos pobres con medicamentos, ropas y dinero.

Las peticiones de los carteros

Solicitan que les sean concedidos los sueldos aprobados en la Asamblea Postal de Barcelona

Los Sres. Rodríguez, Alvarez, Sira y Luyando, presidente, secretario y delegados de Barcelona y Valencia, respectivamente, del Comité Central de Carteros, han elevado al ministro de la Gobernación la siguiente instancia:

«Los abajo firmantes, en representación de todos los carteros urbanos, rurales y peatones de España, ponen a su alta consideración: Que siendo la única clase excluida de los beneficios de la ley de Funcionarios civiles, y teniendo tantas y más necesidades que las más modestas, a V. E. suplican tome en consideración las bases que a continuación se expresan, en la seguridad de que, previo el estudio de ellas, sin grandes gravámenes para el Tesoro público, se organizará un Cuerpo de los carteros y peatones españoles, al mismo tiempo que digno de la sagrada misión que les está encomendada, estarían satisfechos sus necesidades morales y materiales.»

Primero.—Las circunstancias difíciles por que atraviesan las clases de carteros por la actual carestía, nos obligan a solicitar de los Poderes públicos nos sean concedidos los sueldos aprobados en la Asamblea Postal de Barcelona, que son: inspectores, 4,000 pesetas anuales; jefes de distrito, 3,500; ayudantes, 3,000; carteros de primera, 2,500; carteros de segunda, 1,999; carteros de tercera, 1,300.

Segundo.—Siendo aterradora la cifra de tuberculosos que nuestra clase aporta, producida por la constante fatiga de subir la correspondencia a los pisos, y considerando que mientras no se suprime el derecho de distribución sería imposible quitar esta costumbre inhumana que tantas vidas cuesta y que es el único país del mundo donde se efectúa, tienen el honor de exponer al estudio y consideración de V. E. lo siguiente: Que el derecho de distribución sea abonado por el remiteante mediante un sello especial ó un aumento de cinco céntimos en el primer porte de la correspondencia que devenga el citado derecho.

Tercero.—Que los carteros rurales y peatones sean considerados como carteros de tercera con los sueldos que a esta categoría se le asigna en la base primera.

Cuarto.—Derogación del artículo 62 del reglamento orgánico de las carterías.

Quinto.—Siendo constante el aumento de la correspondencia en todas las poblaciones en general y costando las plantillas de las carterías de un número reducido de personal; causa por la cual se hace la distribución con bastante deficiencia, con perjuicio para el público, solicitamos para mayor rapidez del servicio, previo informe razonado el aumento del personal necesario.

Gracia que no dudamos nos concederá en bien del público y de la clase que representamos en general.

Visita al Sr. García Prieto

Los que suscriben las bases precedentes, presidente y secretario del Comité central de carteros y los delegados de Barcelona, Valencia y Tarazona, acompañados del mediador, Sr. Mascareño, han visitado al ministro de la Gobernación para presentarle el referido documento.

El ministro les ha manifestado que, debido a no poder hoy asistir el Sr. González Besada al Consejo de Ministros, a causa de encontrarse todavía enfermo, y en su interés grande de servir a los carteros, irá al domicilio del ministro de Hacienda, para que éste le indique su criterio sobre las peticiones de los carteros y le autorice a exponer el mismo en Consejo.

Desde luego, el Sr. García Prieto estima que debe concederse a los carteros de las capitales el sueldo de una peseta, y a los carteros y peatones rurales un aumento proporcional a esta peseta.

Rogó el ministro a la Comisión que le visitase nuevamente después del Consejo, para conocer la respuesta definitiva.

Una rectificación

El Comité central de carteros ha publicado una rectificación en la que, en resumen, se dice que ni el Sr. Pontremuli ni el señor Mascareño han sido representantes de los carteros, sino sencillamente mediadores.

El Sr. Pontremuli ha dejado de serlo. Quien tiene actualmente la absoluta confianza de los carteros es el Sr. Mascareño.

NOTAS POLITICAS

Hoy formularán sus peticiones los carteros

Subsistirán la subordinación y la disciplina

Los carteros, disgustados con el Sr. Pontremuli, han conferido su representación al Sr. Mascareño.

Este señor, con una Comisión de estos empleados, visitó al subsecretario de Gobernación, para pedirle hora de ser recibidos hoy por el ministro, a fin de exponerle sus peticiones en forma subordinada y dentro de la mayor disciplina.

Las izquierdas

Esta tarde, a las cuatro y media, se reunirán, en una de las secciones del Congreso, los diputados de las izquierdas, para acordar su actitud ante la reapertura de los Cortes.

Parece que, en general, están animados del propósito de volver a ocupar sus escaños, porque D. Melquíades Alvarez ha logrado convencer al Sr. Castrovido.

Sin embargo, hay alguna oposición por parte de otros diputados republicanos.

POLITICA EN PROVINCIAS

SAN SEBASTIAN 20.—A causa de lo avanzado de la hora en que llegó la valija, se aplazará hasta mañana la firma de decretos.

SAN SEBASTIAN 20.—El diputado Sr. Pradera marchó, en el expreso, a Madrid, para asistir a la reunión de la Comisión permanente de Gracia y Justicia, encargada de dictaminar sobre los proyectos de reformas judiciales.

En la ciudad de Barcelona no ha estallado la huelga.

En Valencia amenazan con el paro general los ebanistas

DICEN LOS HARINEROS

La industria harinera es un negocio?

Varios fabricantes de harinas, entre ellos los hijos de M. G. de los Ríos, de Mayo (Palencia); D. Bernardo Olivera, de Salamanca, y D. Mariano Santos, de León, nos han escrito sendos artículos refutando los cálculos contenidos en el trabajo publicado en estas columnas, con el título «El negocio de la harina», por el presbítero D. Pedro Daurá, consiliario del Sindicato de Bañolas.

Todos coinciden en afirmar que el error del Sr. Daurá consiste en considerar como utilidades las 11 pesetas de margen diferencial entre el precio de los cien kilos de trigo y el de los cien kilos de harina, agravándose el error al incluir en las ganancias las utilidades provenientes de la venta del salvado.

El Sr. Olivera defiende el punto de vista de los harineros de la siguiente forma: «Sabido es que el régimen impuesto para el cumplimiento del Real decreto de 10 Agosto último fija el precio del trigo en 50 pesetas por quintal métrico; el de la harina en 11 pesetas más para igual peso, con una extracción para ésta de un 75 por 100 del trigo, quedando un 23 por 100 de subproductos que tengan valor real. Para los cien kilos de harinas se necesitan, pues, 133,33 kilos de trigo, que en la fabricación se convertirán en cien kilos de harina y 30,66 kilos de subproductos.

Las 11 pesetas, margen diferencial entre los cien kilos de harina y cien kilos de trigo, se aplicarán, en unión del importe de tales subproductos, a pagar los 33,33 kilos de exceso de trigo empleado y a pagar los gastos de molienda; quedando una utilidad prudencial para el fabricante, como remuneración a su trabajo y rendimiento del capital invertido. Tendremos las siguientes operaciones, con arreglo a lo anteriormente expuesto:

Margen diferencial de cien kilos de harina sobre los cien kilos de trigo, 11 pesetas; 30,66 kilos de subproductos, a 0,30 pesetas, 9,19; total, 20,19 pesetas.

A deducir: 33,33 kilos de trigo empleado de más para los cien kilos de harina, a 0,50 pesetas, 16,66 pesetas; gastos de fabricación para 133,33 kilos de trigo, a 0,02 pesetas, 2,66; total, 19,32 pesetas.

Utilidad industrial en 133,33 kilos de trigo, 0,87 pesetas; utilidad industrial en cien kilos de trigo, 0,65 pesetas.

Fijo los gastos de fabricación en dos pesetas los cien kilos, que viene a ser, poco más ó menos, lo que fija el Sr. Daurá en su citado artículo.

Pero hay que advertir que en la práctica es difícil llegar a una extracción del 75 por 100 del trigo en la harina. Ya lo pone el Sr. Daurá en 74 por 100, siendo lo más corriente en Castilla sacar un 73 por 100 de sus trigos flojos y almidosos. Tomando, pues, aunque excesiva, la utilidad de 0,65 pesetas, obtendremos 39 pesetas diarias, 975 pesetas al mes y 11.700 al año, para remunerar el trabajo del fabricante, después de deducir el interés del capital que se invierte en la compra de granos, que no puede menos de tomarse en cuenta, lo mismo que hace D. Pedro Daurá con el del costo de la fábrica.

Y ahora, para evitar comentarios, cabe afirmar, siguiendo el procedimiento empleado en el artículo «El negocio de la harina», que hay derecho a conceder al fabricante honrado ese beneficio módico, regulado por la ley, y que es de sentido común que el lucro desordenado sólo se consigue por los que la vulneran. Estas son las ideas que deben lanzarse a la opinión.

El Sr. Santos, fabricante de León, realiza un cálculo a base de las cifras del señor Daurá, según el cual resulta una ganancia de un 25 por 100, lo que, a su juicio, está muy lejos de ser un negocio, si bien se cuida de advertir que las cifras del Sr. Daurá son inaceptables.

Ahora, en vista de las alegaciones de ambas partes, el público estará en condiciones de formar un juicio razonado sobre un asunto que apasiona actualmente a trigueros y harineros, y al público en general; pues de la solución del mismo dependen, de una parte, el aumento ó disminución de la producción triguera, y de otra, y más inmediatamente, el precio del pan.

EL PAN

Los panaderos de BILBAO parecen estar han indicado al gobernador la necesidad de elevar el precio del pan. El gobernador rogó no plantear este conflicto, en atención a las circunstancias actuales, que impiden a las autoridades ocuparse en otras cosas que la epidemia.

Los panaderos se han quietado, y el Sr. gobernador ha pedido al ministro de Abastecimientos señale un nuevo barco que lleve trigo a Bilbao, único modo de resolver el conflicto que se avecina.

HUELGA

LOS EBANISTAS AMENAZAN CON LA HUELGA GENERAL

Se han reunido en VALENCIA los huelguistas del ramo de ebanistas. Hablarán muchos oradores, durante dos horas, dirigidos por fuertes censuras a la Unión General, acusando de haberse puesto al lado de los patronos, el gobernador y la Policía.

Protestarán los obreros del asentado contra los patronos.

Se aprobaron las siguientes conclusiones: Facultar a la Federación de Sociedades obreras para que resuelvan la huelga, a base de las ocho horas de trabajo. En caso contrario, reunir a las Directivas de las demás Sociedades obreras, para proclamar la huelga general.

Los metalúrgicos de ZARAGOZA han celebrado un mitin relacionado con la huelga que tiene a cargo el gobernador de las conclusiones adoptadas.

SEVILLA 20.—Se ha solucionado la huelga de albañiles mediante el aumento de jornales y la concesión de la jornada de ocho horas en todo tiempo.

NOTICIAS

Las tintas SAMAR SIEMPRE VENCEN

Joaquín Sotelo, de veintidós años, nacido en la calle de los Santos, número 6, ingirió equivocadamente una dosis de sublimado, produciéndose una intoxicación de pronóstico reservado.

Paños para trajes y abrigos de cabellón antes de comprar, vean precios en El Mayor, 24.

Por prenderse el hollín de las chimeneas se iniciaron incendios en las casas de Fr. ruz, 78; Mendizábal, 62, y Valencia, 10, que afortunadamente carecieron de importancia.

NOVALES. Sastre. Barquillo, 17. T. 2.000. Gabardinas y gabanes ingleses desde 100 pesetas.

Dr. Balaguer Vacuna 8 a 5. Precedido.

LOTERIA NACIONAL EL SORTEO DE HOY

Premios mayores

Table with columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and prize amounts for various cities.

Premiados con 500 pesetas

Table listing winning numbers for 500 peseta prizes in Decena and Centena categories.

LA "GACETA"

Table with columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and prize amounts for various cities.

SUMARIO DEL DIA 21

Summary of the day's events, including government decrees, legislative sessions, and administrative actions.

Advertisement for 'ALGODON FORMAN' featuring an illustration of a man and text describing the product's benefits.

VIDA RELIGIOSA

Religious news and announcements, including mentions of the Santoral and cultos.

OCASION

Advertisement for 'OCASION' offering liquidation of jewelry and watches.

LA EPIDEMIA

Article discussing the epidemic and its impact on the population.

CASILDO MARTINEZ Y HERMANOS

Advertisement for Casildo Martínez y Hermanos, a jewelry and watchmaker.

Large advertisement for '15 años de Suprimentos!' featuring an illustration of a man and text about digestive health.

LA BOLSA

DIA 19 DE OCTUBRE

MADRID

Table showing stock market data for Madrid, including various indices and prices.

VALORES DE SOCIEDADES

Table listing values for various companies and financial institutions.

Obligaciones

Table listing various bonds and their market values.

BOLSA DE BARCELONA

Summary of the Barcelona stock market performance.

BOLSA DE BILBAO

Summary of the Bilbao stock market performance.

BOLSA DE PARIS

Summary of the Paris stock market performance.

SOLEMNIDAD RELIGIOSA

Religious solemnity announcement for the consecration of the Bishop of Cádiz.

CORDOBA 20.

News from Córdoba regarding the consecration of the Bishop of Cádiz.

PARA regalos

Advertisement for watches and jewelry, suitable as gifts.

COGIDAS DE CASAÑE Y VENENO

En Madrid

Article discussing the health benefits of Casañe and Veneno.

LOS REJONEADORES

Article about bullfighting, mentioning the rejoneros and the state of the sport.

EL GANADO

Article about the cattle market and the state of the herds.

POSADERO

Article about the innkeeper's profession and the state of the industry.

SANCHEZ TORRES

Article about Sánchez Torres and his work.

PARTES FACULTATIVAS

Article about the facultative parts of the curriculum.

En Sevilla

News from Sevilla regarding the bullfight and other events.

SEVILLA 20

News from Sevilla regarding the bullfight and other events.

En Zaragoza

News from Zaragoza regarding the bullfight and other events.

ZARAGOZA 20

News from Zaragoza regarding the bullfight and other events.

AGUA OXIGENADA

Advertisement for oxygenated water, highlighting its health benefits.

CARAZO

Advertisement for Carazo, a medicinal product.

sin ácidos minerales

Text describing the product as being free of mineral acids.

Por ser completamente neutro

Text explaining the product's neutrality and safety.

Como higieno de la boca

Text describing the product's use as a mouth hygiene agent.

Setellas de un litro

Text providing information about the product's packaging.

PELETERIA I ZUMEL

Advertisement for I Zumel, a leather goods store.

GRIPPE

Advertisement for a medicine to treat the flu (grippe).

VINO PINEDO

Advertisement for Pinedo wine, a tonic and energizer.

Primer día de carreras en Madrid

El «Racing» vence a la «Gimnástica»-Empieza el Campeonato en Barcelona

Article about the first day of horse racing in Madrid and the start of the Barcelona championship.

Foot-ball

Article about football matches and the performance of various teams.

SEXTA CARRERA: 3.500 pesetas

Details of the sixth race, including the prize money and the participants.

«Racing Club»... 3 goles.

News about the Racing Club's performance in a match.

«Emission» conserva sus facultades

Article about the 'Emission' team and their performance.

«Presilla» y «Malona» han triunfado

News about the 'Presilla' and 'Malona' teams' victories.

«L'Allier» y «J'en Donne»

News about the 'L'Allier' and 'J'en Donne' teams.

«Sammy Sands» y «Zarobabel»

News about the 'Sammy Sands' and 'Zarobabel' teams.

«Emission» y «Zarobabel»

News about the 'Emission' and 'Zarobabel' teams.

«Emission» y «Zarobabel»

News about the 'Emission' and 'Zarobabel' teams.

«Emission» y «Zarobabel»

News about the 'Emission' and 'Zarobabel' teams.

«Emission» y «Zarobabel»

News about the 'Emission' and 'Zarobabel' teams.

«Emission» y «Zarobabel»

News about the 'Emission' and 'Zarobabel' teams.

«Emission» y «Zarobabel»

News about the 'Emission' and 'Zarobabel' teams.

«Emission» y «Zarobabel»

News about the 'Emission' and 'Zarobabel' teams.

«Emission» y «Zarobabel»

News about the 'Emission' and 'Zarobabel' teams.

«Emission» y «Zarobabel»

News about the 'Emission' and 'Zarobabel' teams.

«Emission» y «Zarobabel»

News about the 'Emission' and 'Zarobabel' teams.

«Emission» y «Zarobabel»

News about the 'Emission' and 'Zarobabel' teams.

Advertisement for 'Vajillas Plata de Ley' featuring an illustration of a woman and text about silverware.

Advertisement for 'Conoce usted el botón automático Pilcher?' featuring an illustration of a button.

Advertisement for 'GRIPPE' featuring an illustration of a person and text about the flu medicine.

Advertisement for 'VINO PINEDO' featuring an illustration of a wine bottle and text about the tonic.

Advertisement for 'CASA FISAC' featuring an illustration of a building and text about the store.

Advertisement for 'RINO-ASEPTOL' featuring an illustration of a person and text about the nasal spray.

INSTITUTO CATOLICO COMPLUTENSE

DUQUE DE ALBA, 15, PRINCIPAL, MADRID (Antiguo Palacio del Duque de Tannanos.)

EMILIO CORTES Valverde, 8, primero.

ESTERAS Liquidación de 500 piezas. Precios increíbles.

EGMAR=NITRA. Menor consumo, mayor duración, luz inmejorable.

LA EXCELENTISIMA SEÑORA Doña Juana Jiménez y Vázquez

Marquesa de Encinares Falleció el día 13 de Octubre de 1918 á los 32 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios nuestro Señor en sus oraciones

Todas las misas que se celebren en este corte, el día 22 del corriente, en las parroquias de San José, San Luis, Obispo; Nuestra Señora del Carmen, cripta parroquia de Nuestra Señora de la Almudena, Santa Cruz, San Ginés, iglesias de las Calatravas y Caballero de Gracia, y el día 23, en las parroquias de la Concepción, San Jerónimo el Real, Santa Bárbara, iglesias del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), y Santo Cristo de la Salud; así como las que se digan dicho día 22 en las iglesias de Carabanchel Alto.

Las misas gregorianas darán principio, el mismo día 22, en la iglesia de las Calatravas, de esta corte, á las once y media, y á las doce y media los días festivos.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, los Excmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo, Valladolid y Sevilla, y los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid, Alcalá, León, Málaga, Segovia, Badajoz, Vico de Urgel, de Olimpo, auxiliar de Málaga, de Dora, Prior de las Ordenes militares, Jaca y Pamplona, se han servido conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Oficinas de Publicidad Cortés.—Valverde, 8, 1.º

Librería de la Viuda de Pueyo ARENAL, 6.-MADRID Pídense catálogo, que se enviará gratis

PRADO TELLO OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD Augusto Figueroa, 41 triplicado Teléfono M-22-43

GRIPPE "JARABE BEBÉ" TOS DE LA GRIPPE. El llamado y conocido preparado español.

La Guerra muere... ¡La Paz se impone! Interesante y ameno libro debido á la bien cortada pluma de Gastón-Routier.

LAMPARAS FUNEBRES Para alumbrados de nichos, mausoleos, sarcófagos y panteones; inmensa surtido. Precios económicos.

PEPTONA ORTEGA para CONVALESCIENTES y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo.

Ornamentos de Iglesia GARCIA MUSTIELES 34, MAYOR, 34

REYES Director, A. Reyes Marín. La más antigua de Madrid, por su fundación, y la más moderna, por sus procedimientos.

DE USO UNIVERSAL COMO Agua de mesa Neurastenia, dispepsia hiperclorhidrica y catarras gastrointestinales, náuseas, etc.

AGUA DE SOLARES

DEPOSITO Y OFICINAS: REINA 45 DUPLIC. PRIMERO DEBACHA: TELEFONO 2.929. Uniones importadores en la Isla de Cuba, Señores Hermosa y Areche, S. en G. Compostela, 115, Habana

INVENTO MARAVILLOSO Para volver los cabellos blancos á su primitivo color á los 20 días de darse una fricción diaria con el AGUA DE COLONIA HIGIENICA «LA CARMELA».

PIELECITAS Curan y evitan las grietas en el pecho de la mujer cuando está criando. El niño mama por medio de la pielecita, y la madre no sufre.

Cianuros y prusiatos POTASICOS Y SODICOS Venta por mayor y menor. L. Portegaz. PRINCESA, 42.—BARCELONA

Se cede Planta de Pino silvestre, apropiado para trasplante, por grandes cantidades y á precios económicos.

NO CURARA USTED SU ANEMIA Las Píldoras POPE á su médico ó á cualquiera persona que le haya tomado.

CONTRA LA GRIPE Sello CHELVI Purgante y desinfectante poderoso, preventivo de la gripe y tífus.

MUEBLES CASA SOTOGA Venta: Pérez Galdós, 9, tiendas. Alquiler de mobiliarios. Hortaleza, 39, en trescuero. Guardamuebles en Chamberí. T.º M. 4.185.

Para prevenir la Gripe Tratamiento aconsejado por el Ministerio de la Gobernación (Dirección General de Sanidad), con los nombres de BICLOROL y OLEUMNOL.

Vacante de Médico Lo está la plaza del partido de Villanueva de Maná, con 220 amariados fijos, y la titular interina de Tudela, dotada con 750 pesetas; además tiene de pago consultas, partos y enfermedades secretas.

BOLSA DEL TRABAJO NECESITAN TRABAJAR CON INMEJORABLES referencias anteriores.

Instituto Católico de Artes é Industrias. Dirigido por Padres de la Compañía de Jesús. SEGUNDA ENSEÑANZA. Ingenieros Mecánico-Electricistas, Preparatoria militar, Preparatoria de Derecho, Filosofía y Letras (Primer año), Medicina, Farmacia y Ciencias. Alberto Aguilera, núm. 25.-MADRID.-Teléfono 3-32